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ΠΟΛΛΟΙ και στον τόπο μας 
ασχολούνται με τη διάχυτη 
σε όλη τη χώρα τοξικότητα 
και όλα όσα την ακολου-
θούν και δηλητηριάζουν την 
πολιτική και κοινωνική ζωή 
της. Καθημερινά γινόμαστε 
όλοι μάρτυρες ενός διάχυ-
του εκνευρισμού, που γίνεται 
αντιληπτός από την κίνηση 
στους δρόμους και τον τρό-
πο που αντιδρά μεγάλο μέ-
ρος του κόσμου, μέχρι και 
σε όσα καταγράφονται καθη-
μερινά στα σχόλια στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης, τα πε-
ρισσότερα των οποίων, εκτός 
από την εμφανή αγραμματω-
σύνη της πλειοψηφίας, είναι 
γεμάτα με μίσος, βωμολοχί-
ες, προσβλητικές εκφράσεις 
εναντίον όλων αυτών που οι 
σχολιαστές θεωρούν αντι-
πάλους, εχθρούς και πολλά 
άλλα. Χαρακτηριστικά όσα 
γράφονται από φιλάθλους 
(ο Θεός να τους κάνει), από 
κομματικούς αντιπάλους, 
αλλά, κυρίως, από τους πα-
νταχού παρόντες κριτές των 
πάντων, που τους μόνους 
που εξαιρούν είναι τους εαυ-
τούς τους. Δεν θα είχαμε 
λόγο να γράψουμε όλα τα πα-
ραπάνω αν δεν διαπιστώναμε 
ότι και στον τόπο μας είμαστε 
καθημερινά έτοιμοι για καυ-
γά και μάλιστα για «ψύλλου 
πήδημα» τις περισσότερες 
φορές. Το κακό είναι ότι στις 
περισσότερες περιπτώσεις 
όλα τα παραπάνω δεν ξεκι-
νούν από σοβαρά θέματα, 
είτε, έχουν μεν σοβαρή βάση, 
αλλά σίγουρα δεν έχουν τη 
σοβαρότητα που τους δίνου-
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Γράφουν 
για το Γ. Κασιμάτη: 
Απ. Γεωργιάδης, Ακαδημαϊκός,  

Κούλα Κασιμάτη, Καθ. Πανεπιστημίου,  
Γ. Ν. Νικηφοράκης, Πρ. Τριφυλλείου

ΣΕΛ.
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ΠΆΛΙ ΤΟ ΝΕΡΌ, ΠΆΝΤΑ ΤΟ ΝΕΡΌ!
ΟΣΑ ΕΦΕΡΑΝ οι περσινές κα-

λές βροχές και τα, σχετικά, λίγα 
προβλήματα με την ύδρευση το κα-
λοκαίρι έκαναν πολλούς να πάρουν 
πάλι θάρρος και να μην υπολογίζουν 
τον «λευκό θησαυρό» χωρίς τον 
οποίο δεν υπάρχει ζωή στον τόπο. 
Ίσως τις ίδιες σκέψεις να έκαναν και 
στο Δήμο, που κάθε καλοκαίρι «τρέ-
μει το φυλλοκάρδι τους» αν θα την 
βγάλουν καθαρή ή αν θα έχουν λιγό-
τερο βρισίδι από την προηγούμενη 
χρονιά. Όμως η φορά των πραγμά-

των είναι τέτοια που το (θεόστεγνο…) 
ποτάμι δεν γυρίζει πίσω. Αφορμή 
για το κείμενο αυτό έδωσε ερώτη-
ση-παρέμβαση του ευρωβουλευτή 
κ. Τσιόδρα, που ζήτησε από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση να προγραμματίσει 
κονδύλια για το νερό, γιατί πολλές 
χώρες, κυρίως η Ελλάδα εν προ-
κειμένω, αντιμετωπίζουν ήδη τερά-
στια προβλήματα. Δυστυχώς, τόσο 
ο ίδιος ο ερωτών, όσο και ΟΛΕΣ οι 
κυβερνήσεις μας τα τελευταία 50 
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Πόσες διακοπές αντέχουμε;
ΤΟΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ καιρό έχουν 

ενταθεί οι διακοπές στο ηλεκτρικό 
ρεύμα και δεν είναι λίγες οι φορές 
που έρχονται σε απόγνωση ιδιώτες 
και επαγγελματίες. Άλλοι βλέπουν τις 
ηλεκτρικές τους συσκευές να κατα-
στρέφονται και άλλοι να μην μπορούν 
να δουλέψουν. Φαντασθείτε έναν 
φούρνο να μην έχει ρεύμα το πρωί 
κι ένα εστιατόριο τις ώρες που μαγει-
ρεύει. Δεν μιλάμε για μικροβιοτεχνίες 
και άλλες επιχειρήσεις. Στο τέλος όλοι 
οδηγούνται στις αγορές γεννητριών 

και αυτή όμως η λύση έχει πολλά μεί-
ον. Αρχικά είναι το κόστος. O επαγγελ-
ματίας πρέπει να το μεταφέρει στους 
πελάτες του κι ο ιδιώτης στην..τσέπη 
του. Ύστερα, αυτές θέλουν συντήρηση 
και οι ειδικοί εδώ σπανίζουν. Και σαν 

να μην έφθαναν όλα αυτά, το ρεύμα 
ακριβαίνει, για πολλούς λόγους που 
δεν αφορούν την παρούσα ανάλυση 
εδώ. Πρόσφατα, η εταιρεία netrino 
παρουσίασε έρευνα που ζήτησε το 
Βιοτεχνικό Επιμελητήριο με σημαντικά 
ευρήματα. Ας δούμε όμως πρώτα τι 
συμβαίνει στα Κύθηρα. Η μία διακο-
πή διαδέχεται την άλλη, σχεδόν όλο 
το καλοκαίρια και όχι μόνον και εξαι-
ρούμε την περίοδο των πυρκαγιών. Το 
θέμα απασχόλησε και το Δήμο, όπου η 

Μείζων Αντιπολίτευση έθεσε το θέμα 
με σειρά ανακοινώσεων και ερωτήσε-
ων του κ. Σουρή που είχαν ως αποτέ-
λεσμα την απάντηση του ΔΕΔΔΗΕ, που 
απλά αρκέστηκε να πει ότι οι διακοπές 
ήταν ολιγόλεπτες και μέσα στα πλαίσια 

των διεθνώς αποδεκτών! Σαφώς δικαι-
ολογίες, αλλά εδώ οφείλουμε να τονί-
σουμε ότι η κατάσταση θα ήταν πολύ 
χειρότερη αν το προσωπικό εδώ του 
ΔΕΔΔΗΕ δεν εργαζόταν νύχτα μέρα 
χωρίς ωράρια και ξεκούραση για να 
μην έχουμε χειρότερα. Αυτό όμως το 
είδαν οι ντόπιοι και όχι οι υπεύθυνοι……
Αλλά ας δούμε λίγο και τις αιτίες όπως 
τις καταγράφει η έρευνα της netrino. 
Πρώτη διαπίστωση: παλαιότητα και 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΌ ΡΕΎΜΑ
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ΣΥΝΈΔΡΙΟ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΉ ΑΝΆΠΤΥΞΗ

Το διήμερο 16-17Οκτωβρίου ορ-
γανώθηκε από το Δήμο Κυθήρων στο 
νησί Διεθνές Συνέδριο Τουριστι-
κής Ανάπτυξης και Φέρουσας Ικα-
νότητας των Υποδομών, το οποίο 

συγκέντρωσε επιστήμονες, θεσμι-
κούς εκπροσώπους και φορείς 
από την Ελλάδα και το εξωτερικό, 
ανοίγοντας τη συζήτηση για το 
μέλλον της νησιωτικής ανάπτυξης 
και του βιώσιμου τουρισμού. Στις 
θεματικές ενότητες του συνεδρί-
ου αναλύθηκαν από ειδικούς επι-
στήμονες, αυτοδιοικητικούς πα-
ράγοντες, οι υποδομές, η βιώσιμη 

ανάπτυξη, το εργατικό δυναμικό, 
η ενέργεια και το νερό και πολλά 
ακόμη που μπορούν σύντομα να 
περιγραφούν σε όσα παρουσίασε 
πρόεδρος της Επιτροπής Περιφε-

ρειών της Βουλής, βουλευτής κ. 
Κόνσολας, που αναφέρθηκε στις 
προϋποθέσεις βιώσιμης τουριστι-
κής ανάπτυξης ως εξής: 

•	 Οικονομική βιωσιμότητα με 
επενδύσεις που οδηγούν σε ποιοτι-
κή διαφοροποίηση και εμπλουτισμό 
του προϊόντος, δίνοντας έμφαση σε 
εναλλακτικές μορφές τουρισμού, 
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Τα Κύθηρα αποχαιρέτισαν 
τον Γιώργο Ι. Κασιμάτη

Τις πρωινές ώρες της 6ης Σεπτεμ-
βρίου έφυγε για το μεγάλο ταξίδι ένας 
από τους Μεγάλους Κυθηρίους και 
αυτός που σημάδεψε με το πέρασμά 
του το νησί για πολλά χρόνια. Ο Γιώρ-
γος Ιω. Κασιμάτης, γνωστός σε όλους 
ως «Γιούργης» είχε γεννηθεί στο Κάτω 
Λειβάδι στις 9 Αυγούστου 1932, με τον 
πατέρα του να κατάγεται από το Δρυ-
μώνα. Άριστος μαθητής στο Γυμνάσιο, 
σπούδασε στη Νομική Σχολή του Πα-
νεπιστημίου Αθηνών με χρήματα από 
ένα λιόφυτο, που πούλησε ο πατέρας 
του για το σκοπό αυτό, ενώ ήταν για 
καιρό μέρος της ομάδας του «Παρ-
νασσού» (βλ. φ. Ιουλίου 2025 των 
«Κ»). Συνέχισε τις νομικές σπουδές 
του στο Μόναχο και τη Βέρνη και ήταν 
καθηγητής στη Νομική Αθηνών από 
το 1973 έως το 1999. Διετέλεσε Νομ. 
Σύμβουλος του πρωθυπουργού Α. Πα-
πανδρέου και έγραψε σωρεία επιστη-

μονικών άρθρων και βιβλίων που είχαν 
τεράστια απήχηση στο νομικό κόσμο 
στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, όπου 
η γνώμη του ακουγόταν πάντα στα θέ-
ματα Συνταγματικού Δικαίου.

Κύριο μέρος της δράσης του 
και των ενδιαφερόντων του ήταν και 
τα Κύθηρα, τις υποθέσεις των οποί-
ων υπεστήριζε πάντα με πάθος από 
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Ξεροσοβάλα - Φράτσια, Κύθηρα 80100
κιν.: 6946510537, τηλ. / fax: 2736038031, e-mail: gianntr@yahoo.gr

Τοπογραφικές Εργασίες
Ιωάννης Τραβασάρος
Τοπογράφος Μηχανικός Τ.Ε.

Εκπόνηση Τοπογραφικών Διαγραμμάτων:

• για Κτηματολόγιο,

• μεταβιβάσεις,

• συμβόλαια
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Ζήσε το κάμπινγκ όπως παλιά -απλό - ήσυχο - αυθεντικό
Όλα όσα κάνουν το κάμπινγκ Καψάλι μοναδικό

Από την τοποθεσία και τη φυσική σκιά μέχρι την ησυχία 
και τη φιλοσοφία μας, το Camping Καψάλι στα Κύθηρα 

προσφέρει μια διαφορετική εμπειρία διακοπών 
για όσους αγαπούν την απλότητα και τη φύση.

Στοιχεία επικοινωνίας
info@kythiracamping.gr

+30 27360 31580 | +30 694 4682 762 | +30 697 8256 48

Κάμπινγκ Καψάλι
Κύθηρα

Γεννήσεις
Γέννησε στις 20 Σεπτεμβρίου 

στο Νιου Τζέρσευ των Η.Π.Α. αγορά-
κι, η Χριστίνα Γλυτσού, σύζ. Κύριλ-
λου Κανσίν.

Να τους ζήσει. (Ι.Γλυτσός)

Θάνατοι
Πέθανε αιφνιδίως στις 24 Σε-

πτεμβρίου, σε ηλικία 65 ετών και κη-
δεύτηκε στην Τήνο η Κυριακή Ζάρ-
πα-Τρίμμη. Στο σύζυγό της Βασίλη 
και το γιο της Κωνσταντίνο, θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 30 Σεπτεμβρίου 
σε ηλικία 96 ετών, κηδεύτηκε από 
την Παναγία Μυρτιδιώτισσα Αλίμου 
και ετάφη στο Κοιμητήριο Βύρωνα, 
η Δήμητρα, χήρα Κωνσταντίνου 
Φραντζεσκάκη. Στην κόρη της Ζωή, 
οικογενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 14 Οκτωβρίου σε 
ηλικία 73 ετών και κηδεύτηκε από 
τον Άγιο Σπυρίδωνα στο Καψάλι, ο 
Σπύρος Πετρόχειλος. Στη σύζυγό 
του Άννα, τα παιδιά του Γιώτα, Σμα-
ραγδή και Διονυσία, οικογενειακώς 
και τα αδέλφια του, Αντώνη και Στέ-
φανο θερμά συλλυπητήρια.

Και άλλοι επιτυχόντες
―― Καλλιγέρου Εμμανουέλα 

Νικ. Τμ. Οικονομικής Επιστήμης, Πα-
νεπιστημίου Πειραιώς.

―― Μαυρομμάτη Μυρτώ -Καλ-
λιόπη Μαρίας, Τμ. Ψυχολογίας Πα-
ντείου Πανεπιστημίου.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Θα ήθελα να ευχαριστήσω 

θερμά τον κ. Ντεστάν Κατάρο 
διά το μνήμα των δικών μου 
ανθρώπων, που το έκανε ωραι-
ότερο από ότι του είπα. Ένας 
άνθρωπος, ευγενής, έντιμος και 
ταλαντούχος.

Επί τη ευκαιρία θα ήθελα 
να συγχαρώ θερμά το γιο του, 
για την επιτυχία του να περάσει 
πρώτος στη Σχολή Καλών Τε-
χνών. Του εύχομαι συγχαρητή-
ρια, υγεία και πάντα πρωτιές.

Με εκτίμηση
ΜΑΡΙΑ ΜΗΝΑ ΜΑΝΩΛΕΣΟΥ

όποια θέση και αν κατείχε. Το πλέον 
σημαντικό έργο του για το νησί ήταν η 
αναβίωση και η θεσμική θωράκιση του 
παλαιότατου αυτοδιοικητικού θεσμού 
της Εγχωρίου Περιουσίας, που έθεσε 
τις βάσεις για να μείνει η μη ιδιωτική 
περιουσία στο νησί στη διαχείριση της 
τοπικής αυτοδιοίκησης, όπως ακριβώς 
γινόταν επί σειρά πολλών αιώνων. 
Αποτέλεσμα της νομικής θωράκισης 
του θεσμού ήταν ότι έμεινε αλώβητος 
σε σειρά νομικών επιθέσεων επί 40 
χρόνια. Στη μεγάλη κρίση στην τοπική 
εκκλησία το 1996 έλαβε αμέσως σαφή 
θέση συμπαραστεκόμενος ηθικά και 
νομικά σε όσους ταλαιπωρήθηκαν την 
εποχή αυτή. 

Εκείνο που έχει επίσης τεράστια 
σημασία είναι το έργο του ως πρόε-
δρος για δύο μακρές περιόδους στο 
Τριφύλλειο Ίδρυμα. Ξεκίνησε από την 
επιτυχή διεκδίκηση σημαντικών περι-
ουσιακών στοιχείων στην Αυστραλία 
και συνέχισε με την ενοποίηση των 
δύο Ιδρυμάτων (Αθηνών και Κυθήρων) 
κάτι που απέτρεψε την εγκατάλειψη 
σημαντικών περιουσιακών στοιχείων 
και έδωσε τη δυνατότητα στη σημερινή 
οικονομική αυτάρκεια. Ήταν πρωτοπό-
ρος και στην ίδρυση του Οίκου Ευγηρί-
ας Κυθήρων, που προσέφερε και προ-
σφέρει σημαντικές υπηρεσίες στην 
τρίτη ηλικία στο νησί. Εκτός από αυτά 
είχε ενεργό συμμετοχή στην επέκταση 
του αριθμού των δικαιούχων του Κλη-
ροδοτήματος Στάη, που ενισχύει με 
υποτροφίες Κυθηρίους νέους.

Τι άλλο να προσθέσει κανείς για 
το έργο μίας προσωπικότητος όπως 
ο εκλιπών; Όλοι οι Κυθήριοι, που 
μπορούν να ξεπερνούν τα καθημερι-
νά και να αναγνωρίζουν αυτούς που 
πράγματι προσέφεραν ουσιαστικά, 
συνόδευσαν τον Γ. Κασιμάτη στην τε-
λευταία του κατοικία με ένα μεγάλο 
ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ και μία ευχή. Να συνε-
χίσει ο τόπος αυτός να αναδεικνύει 
Μεγάλους άνδρες, όπως ο εκλιπών 
και να αποτελέσει η ζωή και το έργο 
του παράδειγμα και για άλλους για να 
συνεχίσουν στον ίδιο δρόμο. Ας είναι 
ελαφρύ το χώμα της Κυθηραϊκής γης 
που τον δέχτηκε.

Ε.Π.Κ.

ανεπαρκής συντήρηση δικτύου, πρό-
βλημα που δεν αντιμετώπισε καμία δι-
οίκηση εδώ και δεκαετίες, στο βαθμό 
που θα έπρεπε. Δεύτερη: το κλείσιμο 
των περιφερειακών καταστημάτων του 
ΔΕΔΔΗΕ και η είσοδος στην ηλεκτρο-
νική εξυπηρέτηση, που έγινε πρόχειρα 
και χωρίς σωστή οργάνωση και υπόβα-
θρο. Πολίτες και επιχειρήσεις έχασαν 
την προσωπική επαφή με το προσωπι-
κό του οργανισμού, που είναι, εκτός 
των άλλων, εντελώς ανεπαρκές. (Στις 
πυρκαγιές είδαμε μία άλλη εικόνα, την 
καλλίτερη, αλλά αυτό οφειλόταν στην 
προσωπική παρέμβαση ανώτατου στε-
λέχους του ΔΕΔΔΗΕ, που βρισκόταν 
στο νησί και στη δημοσιότητα που είχε 
δοθεί, με την ενασχόληση ακόμη και 
του πρωθυπουργού με το πρόβλημα). 
Να προσθέσουμε, τέλος, και όσους 
ζήτησαν να αποζημιωθούν από τον 
ΔΕΔΔΗΕ για ζημίες από 1000 έως 
και 6000 ευρώ, που ήταν μόνο το 9% 
όσων υπέστησαν ζημίες. Από αυτούς 
μόνο το 14% έλαβαν αποζημίωση. Οι 
άλλοι, με όσα βιώνουν από τη γραφει-
οκρατία, είτε δεν δήλωσαν τίποτα, είτε 
δεν πήραν τίποτα, αφού ο ΔΕΔΔΗΕ 
δεν αναγνώριζε βλάβες από μείωση 
τάσης ή δεν ασχολήθηκε με τους ζη-
μιωθέντες. 

Γενική εικόνα. Τις διακοπές και 
την καταστροφική για τις συσκευές 
πτώση τάσης, βίωσε το 71% των επι-
χειρήσεων που ρωτήθηκαν στην έρευ-
να, με το 50% να δηλώνει ότι αντιμετώ-
πισε το πρόβλημα 1-2 φορές το χρόνο 
και το 33% μία φορά το μήνα! Εδώ στα 
Κύθηρα τα ποσοστά θα ήταν δραμα-
τικά περισσότερα αν γινόταν τοπική 
έρευνα. Και κάτι ακόμα. Ελέχθη στην 
έρευνα ότι πριν από την εφαρμογή του 
ηλεκτρονικού «εκσυγχρονισμού» μία 
νέα σύνδεση γινόταν σε λιγότερο από 
ένα μήνα και τώρα έχει χαθεί η «μπά-

λα» στις περισσότερες περιοχές, με τη 
δική μας να θεωρείται από τις προνο-
μιακές, που δεν αργούν τόσο. Τέλος, 
η πορεία υπογειοποίησης του δικτύου, 
που θα μείωνε σημαντικά τις βλάβες 
και τα προβλήματα, έχει καθηλωθεί 
στο 10%!

Συμπέρασμα; Όσοι μπορείτε 
προμηθευθείτε μία γεννήτρια και 
κάντε και καμία …κουμπαριά με κα-
νέναν ηλεκτρολόγο, γιατί από τον 
ΔΕΔΔΗΕ δύσκολα θα δείτε ….φως 
χωρίς διακοπές!

όπως ο πολιτιστικός, ιατρικός, αθλη-
τικός και συνεδριακός.

•	 Ενίσχυση ανταγωνιστικότητας 
με ένταξη των επιχειρήσεων στη ψη-
φιακή και πράσινη οικονομία, μείωση 
κόστους και καλύτερες υπηρεσίες 
μέσω τεχνολογίας και βιώσιμων πρα-
κτικών.

•	 Αντιμετώπιση της κλιματικής αλ-
λαγής, με σχέδιο για τις επιπτώσεις 
της, όπως η διάβρωση ακτών και η 
αυξημένη κατανάλωση πόρων.

•	 Αναβάθμιση της τουριστικής 
εκπαίδευσης με νέα προγράμματα, 
ειδικότητες και διαρκή κατάρτιση ερ-
γαζομένων.

•	 Διαμόρφωση ευρωπαϊκής νη-
σιωτικής πολιτικής, με ειδικά εργα-
λεία και δράσεις για τις νησιωτικές 
περιοχές.

«Ο βιώσιμος τουρισμός δεν είναι 
θεωρία, είναι η επένδυση στην ποι-
ότητα», τόνισε, σημειώνοντας πως η 
ποιότητα σε προϊόν, υπηρεσίες και 
εμπειρία θα καθορίσει την πορεία 
του ελληνικού τουρισμού. 

Παρά τη σοβαρότητα όσων συμ-
μετείχαν, το ειδικό βάρος των επι-
στημόνων που έλαβαν το λόγο και τη 
σωστή στόχευση στα πλέον κρίσιμα 
τουριστικά θέματα της εποχής, δεν 
ήταν σημαντική η φυσική παρουσία 
του κοινού και των επιχειρήσεων του 
τουρισμού, υπήρχε όμως δυνατότη-
τα παρακολούθησης των εργασιών 
διαδικτυακά. Αυτό που πρέπει να 
τονισθεί είναι ότι έγινε ένα σημαντι-
κό βήμα στην παράθεση όλων των 
προβλημάτων μίας τουριστικής ανά-
πτυξης που δεν δημιουργεί μόνο 
ευκαιρίας, αλλά μπορεί να έχει και 
προβλήματα σε κρίσιμες παραμέ-
τρους που καθορίζουν το μέλλον 
ενός νησιωτικού προορισμού με όλα 
τα προβλήματα που ακολουθούν. 
Σημαντικό, πάντως, είναι ότι επρό-
κειτο για ένα σημαντικό βήμα στην 
κατανόηση και τον προβληματισμό 
των τουριστικών θεμάτων, μερικά 
από τα οποία τέθηκαν και με εύστο-
χες παρεμβάσεις επιχειρηματιών 
του τουρισμού, και μένει να δούμε 
τα πορίσματα που απεκόμισαν οι 
οργανωτές, αλλά και η ανταπόκρι-
ση του επίσημου κράτους σε αυτά, 
κάτι που είναι το κυρίως ζητούμενο. 
Περισσότερα για το θέμα δείτε στην 
ηλεκτρονική έκδοση: https://www.
kythiraika.gr/diethnes-synedrio-
toyristikis-anaptyxis-sta-kythira-
protaseis-gia-viosimo-toyrismo-
k a i - e n i s c h y s i - t i s - t o p i k i s -
aytodioikisis/

Έφυγε ο  
Ευάγγελος Βενιτζέλος

Πέθανε στις 31 Ιουλίου ο ομότι-
μος καθηγητής Παλαιοβοτανικής-Πα-
λαιοντολογίας στο Πανεπιστήμιο 
Αθηνών Ευάγγελος Βενιτζέλος. Είχε 
ασχοληθεί διεξοδικά με τη χλωρίδα 
και τα βότανα των Κυθήρων. Το ερευ-
νητικό και επιστημονικό έργο του Κα-
θηγητή Βενιτζέλου ήταν αφιερωμένο 
στην μελέτη και ανάδειξη απολιθω-
μένων δασών και παλαιοντολογικών 
ευρημάτων στην Ελλάδα. Συνέβαλε 
καθοριστικά στην τεκμηρίωση, προ-
στασία και μουσειακή αξιοποίηση 
σημαντικών γεωλογικών και φυσικών 
μνημείων.

ΠΩΛΕΊΤΑΙ στην περιοχή Άνω 
Λιβάδι στα Κύθηρα οικόπε-
δο 3.800 τετραγωνικά μέτρα 
που χτίζει 200 τετραγωνικά,-
σε ωραίο οικιστικό σημείο με 
θέα, Τιμή 88.000€. Μεσιτικό 
γραφείο Χρήστος Καλλιακού-
δας 6947828538.

Τα Κύθηρα αποχαιρέτισαν 
τον Γιώργο Ι. Κασιμάτη

! από σελ. 1

ΣΥΝΈΔΡΙΟ
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΉΣ ΑΝΆΠΤΥΞΗΣ

Πόσες διακοπές αντέχουμε;
! από σελ. 1

Νέοι επιστήμονες
Ο Ορέστης-Μηνάς Καπόπου-

λος του Παναγιώτη και της Σοφίας 
Λαζαρέτου με καταγωγή από τα 
Βιαράδικα Κυθηρων, αποφοίτησε 
επιτυχώς (λίαν καλώς 8,27) από το 
Τμήμα Πληροφορικής και Τηλεπι-
κοινωνιών του ΕΚΠΑ και συνεχίζει 
τις σπουδές του στο Kings College 
London (MSc in AI). 

Του ευχόμαστε θερμά συγχα-
ρητήρια και κάθε επιτυχία στη συ-
νέχιση των σπουδών του.

Οι γονείς 

ΠΕΤΡΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ
∆ΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

Πέτρος Γ. Κασιµάτης 
∆.Ν., ∆ικηγόρος 
Ακαδηµίας 34, 10672 Αθήνα
Τηλ. 210 3620886 - Fax: 210 3620883
E-mail: p.kasimatis@psslaw.gr

Η ορθοδοντικός συνεργάζεται µε την οδοντίατρο
κ. Μ. Νικολοπούλου στο ιατρείο της 

στον Ποταµό σε µηνιαία βάση
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με. Με άλλα λόγια, «ξύνουμε 
τα νύχια μας». Αυτά όλα θα 
έμεναν στο επίπεδο της γρα-
φικότητας αν δεν υπήρχε ο 
κίνδυνος να εξελιχθούν σε 
κάτι πολύ χειρότερο. Κάπως 
έτσι ξεκινάνε σε όλες τις χώ-
ρες και σε όλες τις κοινωνίες 
οι μεγάλοι διχασμοί που, όχι 
σπάνια, καταλήγουν σε αδελ-
φοκτόνες διαμάχες. Κι έχου-
με κι εδώ κάποια παλαιότερα 
δείγματα, τα οποία, καλόν 
είναι, να καταστούν παρα-
δείγματα προς αποφυγήν. 
Οι φύσει και θέσει ταγοί του 
τόπου οφείλουν να δώσουν 
πρώτοι το παράδειγμα να 
σταματήσουν οι εικονικές μά-
χες πριν καταλήξουν σε …κα-
νονικές και να αποφευχθεί ο 
διχασμός. Όχι μόνον, γιατί ο 
τελευταίος είναι επικίνδυνος 
σε όλες τις κοινωνίες, αλλά 
γιατί, εδώ στον τόπο μας, όλα 
όσα τίθενται με τον τρόπο 
που περιγράψαμε παραπά-
νω, μπορούν να συζητηθούν 
και να βρεθούν κοινοί δρό-
μοι συνεννόησης. Οι συχνές 
κορώνες προς κάθε κατεύ-
θυνση ένα μόνο αποτέλεσμα 
θα έχουν. Να κάνουν μεγάλο 
κακό στον τόπο. Και ο νοών 
νοείτω.

! από σελ. 1

Τι γίνεται με τις χρησικτησίες 
και το κτηματολόγιο;

Έχουν περάσει αρκετά χρόνια 
που είχαμε αναφέρει σε πρωτοσέ-
λιδά μας μία καλοστημένη κομπίνα, 
που αρκετές περιπτώσεις εφαρμο-
γής της είχαν αναφερθεί στο Λο-
γοθετιάνικα, αλλά και σε οικισμούς 
κυρίως στο βόρειο τμήμα των Κυθή-
ρων. Εκεί κάποιοι ημεδαποί εντόπι-
ζαν ιδιοκτησίες, από παλαιά και ημιε-
ρειπωμένα σπίτια μέχρι οικόπεδα και 
ελαιώνες και, σε συνεργασία με αλ-
λοδαπούς, τα μεταβίβαζαν δηλώνο-
ντας ότι τα κατείχαν με χρησικτησία 
και παρουσιάζοντας μάρτυρες που 
ενίσχυαν νομικά τους ισχυρισμούς 
τους. Η μέθοδος χρησιμοποιήθηκε 
κυρίως για ιδιοκτησίες που τις είχαν 
εγκαταλείψει οι ιδιοκτήτες τους, ή 
βρίσκονταν στο εξωτερικό και είχαν 
αδιαφορήσει ή, εξ αιτίας πολλών συ-
νιδιοκτητών δεν είχαν προχωρήσει 
σε αναγνώριση και κατοχύρωση των 
δικαιωμάτων τους. Είχε αναφερθεί 
ότι με τον τρόπο αυτόν είχαν αλλά-
ξει χέρια πολλές ιδιοκτησίες, κα-
νείς όμως δεν γνώριζε τον αριθμό 
ή κανείς δεν ήταν διατεθειμένος να 
μιλήσει στη λογική «πού να μπλέκω 
τώρα;». Είναι βέβαιον ότι πολλές από 
αυτές τις ιδιοκτησίες κατοχυρώθη-
καν «αναίμακτα» στο κτηματολόγιο 
λόγω ανυπαρξίας αντιρρήσεων. Σε 
αρκετές πάλι περιπτώσεις, ακόμη και 
ομογενείς ενδιαφέρθηκαν, προχώ-
ρησαν σε διεκδικήσεις φθάνοντας 
και σε δικαστικές ενέργειες και κα-

τάφεραν να ανακτήσουν περιουσί-
ες που είχαν πέσει σε περιπτώσεις 
αρπαγής τους με τη μέθοδο της 
χρησικτησίας. Αρκετές ακόμη βρί-
σκονται στη διαδικασία διεκδίκησης, 
εικάζεται όμως ότι στην πλειοψηφία 
των περιπτώσεων, πολλές ιδιοκτη-
σίες αγνώστων, μη δηλωθείσες και 
καταπατηθείσες, θα παραμείνουν 
στα χέρια επιτηδείων. Στην εκτίμηση 
αυτή οδηγεί το μεγάλο ποσοστό ιδι-
οκτησιών που δεν δηλώθηκαν στο 
κτηματολόγιο, η συντριπτική πλειο-
ψηφία των οποίων, εκτός των όσων 
ανήκαν σίγουρα στην Εγχώριο, μπο-
ρεί να υπάγονται στην παραπάνω κα-
τηγορία. Φυσικά, για όλες αυτές που 
έχουν κάποια αξία, εάν εμφανιστούν 
οποτεδήποτε οι πραγματικοί ιδιοκτή-
τες με τίτλους ή δικαστικές αποφά-
σεις, μπορούν να τις ανακτήσουν 
μέσω αγωγών. Χρονοβόρο, αλλά 
στις περισσότερες περιπτώσεις, απο-
τελεσματικό. Ας σπεύσουν, λοιπόν, 
όσοι βρίσκουν τις οικογενειακές πε-
ριουσίες τους σε χέρια τρίτων, πριν 
τις χάσουν οριστικά. 

Υπάρχει νέα γενιά αυθαιρέτων;
Φαίνεται ότι στην ερώτηση του 

τίτλου η απάντηση είναι, ναι. Έτσι το 
ΤΕΕ ετοιμάζεται να θέσει σε εφαρμο-
γή ένα νέο σύστημα εντοπισμού με 
χρήση drones και τεχνητής νοημο-
σύνης, για να εντοπίζει αρχικά όσα 
έχουν κατασκευασθεί μετά το 2011. 
Το πλεονέκτημα είναι ότι το σύστημα 
αυτό θα απλώνει το «μάτι» του παντού 
και θα διασταυρώνει τις οικοδομικές 
μ άδειες των κτιρίων που εντοπίζει 
με αυθαιρεσίες. Το «μειονέκτημα» 
ότι τα αποτελέσματα θα τα μεταβι-
βάζει στο …κράτος, το οποίο, μέχρι 

τώρα, έκανε στραβά μάτια και ακόμη 
να προχωρήσει οιασδήποτε μορφής 
κατεδάφιση ακόμη και για μεγάλες 
αυθαίρετες οικοδομές, ακόμη και 
ξενοδοχεία. Και φυσικά, πρώτα πρέ-
πει να προχωρήσει σε αποφάσεις τι 
θα κάνει με δύο δρόμους. Είτε τα κα-
τεδαφίσει, είτε τα νομιμοποιεί, όπως 
έκανε στο παρελθόν. Επειδή το έργο 
το έχουμε ξαναδεί δεκάδες φορές 
δεν αναμένουμε τίποτε, αλλά το γρά-
φουμε μήπως και τώρα αλλάξει κάτι 
να σπεύσει ο κόσμος να κάνει το …
σταυρό του!

Αλήθεια, ξέρουμε τι θέλουμε;

ΚΟΝΤΑ «σαράντα χρόνια φούρναρης» που λέει κι η παροι-
μία έχουμε ζήσει τόσα πολλά σε αυτήν την εφημερίδα, 

που θα μπορούσαν να γεμίσουν πολλούς τόμους ανατομίας 
της κοινωνίας μας. Είπαμε, λοιπόν, σήμερα να ενδοσκοπή-
σουμε λίγο και να δούμε σε ποίο δρόμο βρισκόμαστε. Όχι 
ότι αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία, αφού γνωρίζουμε καλλίτερα 
παντός άλλου τη συνέχεια, αλλά για να βάλουμε κάποια πράγ-
ματα στη θέση τους. Ακούμε συχνά από αρκετούς φίλους τι 
θα ήθελαν να διαβάζουν στην εφημερίδα. Φυσικά οι απόψεις 
διαφέρουν ανάλογα με τον κάθε άνθρωπο κι αυτό είναι φυσι-
κό. Ας δούμε όμως τι επισήμαιναν κατά καιρούς οι περισσό-
τεροι. Ήθελαν να μην διαβάζουν σκληρά κείμενα, «επιθετικές 
απόψεις», προσωπικές επιθέσεις π.χ. Άλλοι έδιναν βάρος στις 
ανάγκες του τόπου και ζητούσαν περισσότερη μαχητικότητα, 
άλλοι προτιμούσαν τα θέματα της υποβάθμισης του φυσικού 
περιβάλλοντος, μερικοί δεν έβλεπαν με καλό μάτι την τουρι-
στική ανάπτυξη, πολλοί ήθελαν πλήρη ελευθερία στη δόμηση, 
με άλλους να ζητούν περιορισμούς, η μία ομάδα ζητούσε την 
πλήρη καταδίκη των ήπιων μορφών ενέργειας, η άλλη απο-
δεχόταν μερικές και κάποιοι ήθελαν ενέργεια μόνο από αυτή 
τη μορφή. Θα πείτε, αυτά συμβαίνουν σε όλες τις κοινωνίες 
και σε όλα σχεδόν τα κράτη. Ασφαλώς, αλλά ας δούμε και 
μερικές ακόμη παραμέτρους. Στη θεματολογία της ηλεκτρονι-
κής ιστοσελίδας, εκεί που φιλοξενούνται τα «Κ», έχουμε μεγά-
λες δυνατότητες εντοπισμού των θεμάτων με την υψηλότερη 
αναγνωσιμότητα. Μάλιστα, για το σκοπό αυτό, όλα τα θέματα 
έχουν έναν αριθμό, που δείχνει πόσοι τα έχουν διαβάσει (όχι 
πόσοι απλά τα άνοιξαν). Σημειωτέον ότι στην ηλεκτρονική 
αυτή έκδοση, που είναι καθημερινή, φιλοξενούνται πολλές 
ενότητες θεμάτων πλην αυτών που έχουν αποκλειστικά κυ-
θηραϊκό ενδιαφέρον και αποτελούν ύλη αποκλειστικά στην 
έντυπη έκδοση. Και εκεί φαίνεται το παράδοξο. Π.χ. τα θέμα-
τα περιβάλλοντος δεν απασχολούν και πολλούς, τα ιστορικά 
θέματα παρομοίως, το ίδιο και αυτά της υγείας, ενώ πολλούς 
αναγνώστες παρουσιάζουν τα θέματα με τις αναμνήσεις, οι 
αναφορές στο παρελθόν και οι ειδικές έρευνες. Τι σημασία 
έχουν όλα αυτά; Μα για να ξέρουμε πού πάμε, τι θέλει ο κό-
σμος και να προσαρμόζουμε τη θεματολογία σε αυτό. Φυσι-
κά, αυτό το «ψωμί» έμαθε να φτιάχνει ο… «φούρναρης» αυτό 
θα συνεχίσει τα λίγα χρόνια που του απομένουν. Κι εν κατα-
κλείδι: σε αυτή την έντυπη έκδοση με τα τοπικά μόνο θέματα, 
δεν θα ακολουθήσουμε τη μόδα της εποχής, που θέλει κα-
ταγγελτική δημοσιογραφία, απέναντι στη νηφάλια παράθεση 
στοιχείων. Δεν θα παρασυρθούμε σε προσωπικές αντιδικίες 
με τη μια ή την άλλη πλευρά, καίτοι πάντα θα λέμε όσα πι-
στεύουμε κι ας δυσαρεστούνται όσοι θέλουν να παίρνουμε 
τη …δική τους θέση γιατί απλά είναι η… καλλίτερη. Και ποτέ 
δεν θα αδικήσουμε συνειδητά ανθρώπους μόνο και μόνο γιατί 
έχουν άλλες απόψεις ή, γιατί αυτό θέλουν όσοι έχουν δυνατή 
φωνή. Αυτά όλα μένουν για τις αντιπαραθέσεις στα Μέσα Κοι-
νωνικής Δικτύωσης και είναι… χάρισμά σας. Δεν μάς αντιπρο-
σωπεύουν και δεν θα πλεύσουμε στα ίδια νερά, καθότι είναι 
αρκετά θολά!

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ οικόπεδα 
εις Άνω Λειβάδι (από 
1200-11100τμ), ιδανικά 
για επαγγελματικούς σκο-
πούς, τουρισμό, οικίες, 
κλπ, σε εξαιρετικές τιμές.
Τηλ. 210 6396320.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο κα-
θαρό 10στρ με είσοδο από 
τον κεντρικό δρόμο Λειβαδί-
ου-Χώρας, περίπου 1χλμ από 
Λειβάδι, κατάλληλο για οικία 
και επαγγελματική χρήση. 
Τιμή 110.000€. Πληροφορίες, 
τηλ. 6946 122888.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο καθα-
ρό 4στρ. στον κάμπο του Λει-
βαδίου, περιοχή Λικουβάρας. 
Τιμή 60.000€. πληροφορίες, 
τηλ. 6946 122888.

ΠΩΛΕΊΤΑΙ στις Καρβουνά-
δες οικόπεδο εντός οικισμού 
3,5 στρέμματα με 70 ρίζες 
ελιές και 2 πηγάδια, άρτιo οι-
κοδομήσιμο.
Τιμή 79.000€ συζητήσιμη. 
Τηλέφωνο: 6936115351 Δη-
μήτρης.

Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
K: 6973 712040

"ΤΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ"
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΠΙΝΗΣ ΙΑΤΡΕΙΟ: ΕΥΡΩΚΛΙΝΙΚΗ:

Βασιλίσσης Σοφίας 98Α Αθανασιάδου 3-5, 1ος όροφος
Αθήνα 11528  Αθήνα 11521
Στάση Μετρό «Μέγαρο Μουσικής» Στάση Μετρό «Αμπελόκηποι»
Τηλ.:213 0001565, Κιν.: 6944 849534 Τηλ.: 210 6416040
e-mail: sxinama@gmail.com Fax: 210 64116017
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Στην μνήμη του Γιώργου Κασιμάτη
Από την Καθηγήτρια 

κυρία Κούλα Κασιμάτη
Τον Οκτώβριο έφυγε από τη ζωή, 

πλήρης ημερών, ένας σημαντικός, 
φλογερός Τσιριγώτης, ο καθηγητής 
Γιώργος Κασιμάτης.

Ξεκίνησε από ένα αγροτικό σπίτι 
στο Κάτω Λειβάδι και βίωσε τον Β’ 
Παγκόσμιο Πόλεμο και τις συνέπειές 
του. Με την ιδιαίτερη ευφυΐα που ήταν 

προικισμένος και με την εργατικότη-
τα που τον διέκρινε, κατόρθωσε να 
ξεχωρίσει στις νομικές του σπουδές 
στην Ελλάδα και τη Γερμανία και νε-
ότατος να εκλεγεί καθηγητής στο Κα-
ποδιστριακό Πανεπιστήμιο, στην έδρα 
που τίμησε ο μεγάλος Σβώλος. 

Ως συνταγματολόγος διακρίθηκε 
ανάμεσα στους ομοτέχνες του και 
είχε σημαντικό ρόλο στις αναθεωρή-

σεις του Συντάγματος. Ταυτόχρονα, 
ως Διευθυντής του νομικού γραφείου 
του Ανδρέα Παπανδρέου (1981-1988) 
είχε σημαντική συμβολή σε νομικά 
θέματα που σημάδεψαν τη χώρα μας.

Ο καθηγητής Γιώργος Κασιμά-
της, παρά τη σημαντική κοινωνική 
του άνοδο, παρέμεινε σεμνός και 
ταπεινός, χωρίς ίχνος υπεροψίας και 
βοήθησε το γενέθλιο τόπο οσάκις του 
ζητήθηκε, χωρίς να λογαριάσει κόπο 
και χρόνο. Ως Πρόεδρος του Τριφυλ-
λείου Ιδρύματος εργάστηκε για πολ-
λά χρόνια συστηματικά, ώστε να γίνει 
κραταιός θεσμός. Ως δημιουργός του 
Κυθηραϊκού Ιδρύματος Πολιτισμού 
και Ανάπτυξης (ΚΙΠΑ) μερίμνησε για 
την οικονομική και πολιτιστική προκο-
πή του νησιού μας, χωρίς να επιδιώξει 
την προσωπική προβολή και να του 
δώσει το όνομά του. Δεν ενδιαφέρο-
νταν για τις εφήμερες αναγνωρίσεις, 
δεν ήταν ματαιόδοξος αλλά ουσιαστι-
κός και σταθερός στις απόψεις του. 
Ο Γιώργος Κασιμάτης, ο συμπατρι-
ώτης και ξεχωριστός, διαχρονικός 
φίλος, είναι το ζωντανό παράδειγμα 
της ατομικής πρωτοβουλίας και της 
αποτελεσματικότητας για το καλό της 
κοινωνίας και ιδιαίτερα των Κυθήρων. 
Όσοι τον γνωρίσαμε από κοντά θα τον 
θυμόμαστε με αγάπη και ευγνωμοσύ-
νη για ότι ήταν.

Καλό ταξίδι Γιώργο.
Καθ. Κούλα Κασιμάτη

ΠΑΡΑΔΙΔΟΝΤΑΙ μαθήμα-
τα κιθάρας από μουσικό με 
σπουδές και προϋπηρεσία 
στη Σουηδία και την Ελλάδα.
Classical guitar lesson. Αχιλ-
λέας, τηλ.6981073353.

Άρχισε το λιομάζωμα
Ακόμη και πριν τις 20 Οκτωβρίου 

άρχισαν φέτος αρκετοί το λιομάζωμα. 
Μετά την παντελή έλλειψη βροχής το 
Σεπτέμβριο είχαμε μερικές καλές βρο-
χές τον Οκτώβριο, που βοήθησαν τα 
δέντρα να ανακάμψουν κάπως από τις 
συνέπειες της παρατεταμένης ανομ-
βρίας που κράτησε πέντε μήνες, αλλά 
και των υψηλών θερμοκρασιών του 
Ιουλίου και του Αυγούστου. Γενικά, πά-
ντως, και οι βροχές δεν κάλυψαν όλο 
το νησί με μεγάλες διαφοροποιήσεις 
που θύμιζαν ανοιξιάτικες τοπικές βρο-
χοπτώσεις. Το κακό είναι ότι φέτος, 
εκτός από τον δάκο, που δεν παρα-
λείπει τις επισκέψεις του, εμφανίστηκε 
και γλοιοσπόριο, αλλά και άλλες ασθέ-
νειες, σε σημείο που ακούστηκαν πε-

ριπτώσεις ότι δεν θα προχωρήσουν σε 
συλλογή ελαιοκάρπου από ελαιόφυτα 
που έχουν μεγάλη προσβολή, καθώς 
υποβαθμίζεται σοβαρά η ποιότητα του 
ελαιολάδου. Περισσότερες προσβο-
λές έχουν αναφερθεί από τα βόρεια 
και κεντρικά του νησιού, χωρίς όμως 
να υπάρχουν συγκεκριμένες μετρή-
σεις  για να συναχθούν ασφαλή συ-
μπεράσματα. Τα ελαιοτριβεία, πάντως, 
έχουν ξεκινήσει από τις 17 Οκτωβρίου 
και αναμένεται μέχρι τα μέσα Νοεμ-
βρίου να ενταθεί η συλλογή, μήπως 
και μειωθούν οι απώλειες. Φυσικά μό-
νιμο πλέον πρόβλημα η έλλειψη εργα-
τικών χεριών και μένει η αναμονή στην 
τεχνολογία για να βρεθεί λύση και στο 
μείζον αυτό πρόβλημα.

ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ

Ευθύμης Παπαευθυμίου 
Φαρμακοποιός MBA, MPH

Λιβάδι Κυθήρων 
Τηλ.: 27360 31661 
Κιν.: 6944944816
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Το ξενοδοχείο Filoxenia Apartments σας περιμένει στην Αγία 
Πελαγία Κυθήρων για να σας φιλοξενήσει με τον καλύτερο τρό-
πο σε ένα περιβάλλον ηρεμίας και χαλάρωσης. Πρόκειται για 
μια οικογενειακή επιχείρηση που λειτουργεί από το 1991 και 
ανακαινίστηκε ριζικά το 2008.
Υψηλές προδιαγραφές κατασκευής, χώροι με άποψη, studios, 
junior suites, superior suites και family apartments τα οποία πε-
ριλαμβάνουν όλες τις σύγχρονες ανέσεις, υπόσχονται μια αξέ-
χαστη εμπειρία διαμονής.

Στοιχεία Επικοινωνίας
website: www.filoxenia-apartments.gr
e-mail: info@filoxenia-apartments.gr

phone: +30 2736033100
mobile: +30 6945345061

ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε
ΚΑΡΒΟΥΝΑΔΕΣ - ΚΥΘΗΡΩΝ • ΤΚ 80100

τηλ.: 2736 038248 - 2736 038016 • κιν.: 698 248 1497
email: vasilis_kasimatis@yahoo.com
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Μανώλης Ν. Σάμιος

Δεν θα πάψουμε να επαναλαμ-
βάνουμε ότι κάθε άνθρωπος που 
έχει προσφέρει στον τόπο του πρέπει 
να τιμάται όσο είναι στη ζωή. Μετά η 
λήθη καλύπτει γρήγορα, δυστυχώς, 
τους ανθρώπους και τις προσφο-
ρές τους και λίγοι θυμούνται και 
εκτιμούν…. Ειδικά αν πρόκειται για 

ανθρώπους, των οποίων η προσφο-
ρά έγινε εντελώς αθόρυβα, ακριβώς 
ως ένα αντίδωρο στον γενέθλιο τόπο 
και στους ανθρώπους του, που θα 
μπορούσαν να την εκτιμήσουν, όσο 
λίγοι και αν είναι. (Πρόσφατη από-
δειξη η μικρή συμμετοχή στην εξόδιο 
ακολουθία του καθηγητή Γ. Κασιμά-
τη). Σήμερα, λοιπόν, τις στήλες μας 
τιμά ένας άνθρωπος, τον οποίο δεν 
τον γνωρίζουν πολλοί, ακόμα δε λι-
γότεροι γνωρίζουν την προσφορά 
του. Αυτό είχε επιλέξει ο ίδιος, κα-
θώς όσα προσέφερε τα προσέφερε 
αθόρυβα. Και προσέφερε πολλά. Για 
πολλά χρόνια, την εποχή, που δεν 
είχαν συστηματοποιηθεί οι διαδικα-
σίες που επέβαλε η νομοθεσία στα 
Ιδρύματα, ο Μαν. Σάμιος, στενός 
συνεργάτης ενός άλλου μεγάλου 
των Κυθήρων, του αείμνηστου Δημ. 

Κόμη, προσερχόταν αυτοβούλως, 
ως εθελοντής στρατιώτης, στα γρα-
φεία του Τριφυλλείου και κρατούσε 
με εξαιρετική επιμέλεια και τάξη τα 
λογιστικά του. Μάλιστα συνέχισε να 
παρέχει υπηρεσίες και στα Κύθηρα, 
στα οποία έμενε για μεγάλα χρονι-
κά διαστήματα. Γνωρίζουμε ότι ο Μ. 
Σάμιος απεχθάνεται τη δημοσιότη-
τα, όμως ελπίζουμε να ανεχθεί τα 
λίγα αυτά λόγια, που τα αξίζει με το 
παραπάνω τώρα που κλείνει το 93ο 
έτος της ζωής του. Του το χρωστού-
με άλλωστε και να είναι καλά πολλά 
χρόνια ακόμη να …ξαναγράψουμε.

4 μέρες τη βδομάδα 
αεροπλάνα το χειμώνα!

Σύμφωνα με το πρόγραμμα δρομολογίων μέχρι τις 29 Μαρτίου 2026 θα 
εκτελούνται μόνον τα εξής δρομολόγια:
ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ:	 Δευτέρα: Αθήνα-Κύθηρα 12.25, Κύθηρα-Αθήνα 13.35
	 Παρασκευή: Αθήνα-Κύθηρα 12.30, Κύθηρα-Αθήνα 13.45
SKY EXPRESS: 	 Τετάρτη: Αθήνα-Κύθηρα 17.40, Κύθηρα-Αθήνα 19.00
	 Σάββατο: Αθήνα-Κύθηρα 13.45, Κύθηρα-Αθήνα 15.05

AΓΟΡΑΖΟΥΜΕ ΠΑΛΑΙΑ ΕΓΓΡΑΦΑ 
Ή ΔΕΛΤΙΑ ΧΑΡΤΟΣΗΜΑΣΜΕΝΑ,

ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΑ, ΦΑΚΕΛΑ, 
ΚΑΡΤΕΣ ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑΣ. 

ΠΛΗΡΩΜΗ ΜΕ ΑΝΤΙΚΑΤΑΒΟΛΗ, 
ΤΡΑΠΕΖΑ, PAY-PAL

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ:+30 6932200656
ΩΡΕΣ 10:00-13:00

ΠΩΛΟΎΝΤΑΙ δύο συνεχό-
μενα αγροτεμάχια, άρτια και 
οικοδομήσιμα, μη δασικά, στην 
περιοχή Σκουλιάνικα Κυθήρων 
συνολικής εκτάσεως 28 στρεμ-
μάτων. Με ανεμπόδιστη θέα 
προς Αντικύθηρα και Κρήτη. 
Για πληροφορίες καλέστε στο 
6946510537.

Πρόσωπα

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ
ΛΙΒΑΔΙΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ

u ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ
u ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ
u ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ (ΦΑΣΟΝ)

Λιβάδι Κυθήρων  ( 2736031287
e-mail: agrosynlivadiou@yahoo.gr www.aslivadiou.gr

Ελαιόλαδο
το “χρυσάφι” 

της Κυθηραϊκής γης

Υποκ/μα: Κάλαμος Κυθήρων: Τηλ. 27360 31847
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ΠΩΛΕΊΤΑΙ αγροτεμάχιο 21 
στρ στην περιοχή του Κου-
μάρου. Άρτιο και οικοδομή-
σιμο, αμφιθεατρικό, καθαρό 
από το δασαρχείο με ρεύμα 
και νερό δίπλα σε αυτό.
Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλ. 6947991947

ΤΟ ΤΡΙΦΥΛΛΕΙΟ ΙΔΡΥΜΑ ΚΥΘΗΡΙΩΝ 
ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΑ ΤΟΝ ΕΠΙΤΙΜΟ ΠΡΟΕΔΡΟ 
ΤΟΥ ΚΑΘΗΓΗΤΗ ΓΙΩΡΓΟ Ι. ΚΑΣΙΜΑΤΗ 

(Επικήδειος που εκφώνησε ο Πρόεδρός του  
Γαβρίλης Ν. Νικηφοράκης) 

Σεβαστέ και αγαπητέ μας Πρόεδρε,
Εκ μέρους του Διοικητικού Συμ-

βουλίου του Τριφυλλείου Ιδρύμα-
τος Κυθηρίων, των γερόντων που 
φιλοξενούνται στο Γηροκομείο μας, 
της Τοπικής Εφορείας αλλά και των 
εργαζομένων τόσο στο Γηροκομείο 
όσο και στο Ίδρυμα, προσέρχο-
μαι ενώπιον σου να σου απευθύνω 
λίγα λόγια αποχαιρετισμού. Λόγια 
αγάπης, σεβασμού και πρωτίστως 
ευγνωμοσύνης για όσα επί μισό και 
πλέον αιώνα προσέφερες στο Νησί 
μας, στο Ίδρυμά μας και στο Γηρο-
κομείο μας. 

Για την σημαντική συμβολή σου 
στη νομική επιστήμη και μάλιστα στο 
κλάδο του Δημοσίου Δικαίου, άλλοι 
πολύ πιο αρμόδιοι από μένα, έγρα-
ψαν πολλά ο δε Δήμαρχός ανέπτυξε 
την τεράστια και πολυεπίπεδη προ-
σφορά σου στο Νησί μας, η οποία 
άλλωστε είναι παγκοίνως γνωστή. 
Έτσι ο ομιλών θα περιοριστεί στο να 
εκθειάσει την επίσης τεράστια προ-
σφορά σου στο Ίδρυμά μας.

Το 1975, σε ηλικία μόλις σα-
ράντα τριών ετών και ευρισκόμε-
νος ακόμη σε κατάσταση πλήρους 
επιστημονικής και επαγγελματικής 
ανάπτυξης, κλήθηκες, ή μάλλον για 
να ακριβολογούμε επιστρατεύτηκες, 
να αναλάβεις την Προεδρεία του 
Ιδρύματός μας, το οποίο κινδύνευε 
τότε να περιέλθει σε μια κατάστα-
ση εσωστρέφειας. Χωρίς δισταγμό, 
αποδέχτηκες την πρόταση και μαζί 
με μια ομάδα παθιασμένων συνερ-
γατών, που είχαν το ίδιο με το δικό 
σου όραμα για το Ίδρυμα, αντιστρέ-
ψατε την πορεία, το εκτινάξατε προς 
τα εμπρός και το γιγαντώσατε.

Επί της μακράς Προεδρίας σου, 
η οποία διήρκεσε είκοσι έξι συνολικά 
έτη κατανεμημένα σε δύο θητείες, 
παγιώθηκαν οι κανόνες λειτουργίας 
του αρτισύστατου Γηροκομείου μας 
και ανοικοδομήθηκε και λειτούργη-
σε η πτέρυγα των κατακοίτων, ολο-
κληρώθηκε η ανοικοδόμηση του 
οκταώροφου μεγάρου της οδού 
Θεμιστοκλέους 5 στην Αθήνα και με 
δικές σου ενέργειες οι μεν πρώτοι 
πέντε όροφοι εκμισθώθηκαν στο Δη-
μόσιο, εξασφαλίζοντας ένα σταθερό 
και σημαντικό μηνιαίο εισόδημα για 
το Ίδρυμα, οι δε τρεις τελευταίοι 
όροφοι διατέθηκαν για την στέγαση 
των υπηρεσιών του Ιδρύματος αλλά 
και των παγκυθηραϊκής εμβέλειας 
σωματείων, πού έχουν έδρα στην 
Αθήνα, καθώς και για την δημιουρ-
γία του Πνευματικού Κέντρου των 
Κυθηρίων. Επίσης κατόρθωσες να 
λύσεις δύο γόρδιους δεσμούς που 
επί πολλά χρόνια ταλάνιζαν το Ίδρυ-
μα, αυτόν του Σκλάβειου κληροδοτή-
ματος στο Μπρίσμπαν της Αυστραλί-
ας, για την επίλυση του οποίου, παρά 
τις πολλαπλές και πολύ σημαντικές 
υποχρεώσεις που είχες τότε, δεν 
δίστασες να ταξιδέψεις μέχρι εκεί, 
αλλά και εκείνον της ενοποίησης της 
περιουσίας των δύο Τριφυλλείων. 

Παράλληλα έδινες καθημερινά 
μαθήματα χρηστής διοίκησης γιατί 

πίστευες ακλόνητα, όπως ο ίδιος χα-
ρακτηριστικά έχεις γράψει, ότι «Κα-
νένα ίδρυμα δεν μπορεί να λέγε-
ται κοινωφελές, ούτε να επιτύχει 
κοινωφελείς σκοπούς χωρίς ήθος 
λειτουργίας, διοίκησης και διαχεί-
ρισης. Αλλά και κανένας κοινω-
φελής στόχος δεν μπορεί να γίνει 
πραγματικότητα χωρίς το πάθος 
και το μεράκι των προσώπων που 
έχουν αναλάβει την πραγμάτωσή 
του». Με αυτές τις αρχές εργάστη-
κες πάντοτε και με αυτά τα κριτήρια 
πρότεινες στο εκλεκτορικό σώμα τα 
μέλη του Δ.Σ.. Επίσης, αν και είχες 
εντονότατη πολιτική τοποθέτηση, 
ουδέποτε, μα ουδέποτε, έκανες επι-
λογή συνεργατών με κριτήριο την πο-
λιτική τους τοποθέτηση. Την πολιτική 
σου ισχύ, που για ένα διάστημα ήταν 
εξαιρετικά ισχυρή, την χρησιμοποίη-
σες μόνο για το καλό του Νησιού μας 
και του Ιδρύματος.

Επειδή δε από χαρακτήρα λει-
τουργούσες πάντα συνθετικά, όταν 
δημιούργησες το δικό σου, το κατά 
δικό σου, ίδρυμα το Κ.Ι.Π.Α., στο 
οποίο, ας σημειωθεί, από σεμνότη-
τα δεν έδωσες το όνομά σου, δεν 
το σχεδίασες να λειτουργεί αντα-
γωνιστικά προς το Τριφύλλειο αλλά 
παραπληρωματικά, θεσμοθετώντας 
όχι μόνο ότι τα μέλη του Δ.Σ. του 
Τριφυλλείου θα μετέχουν στο εκλε-
κτορικό σώμα του Κ.Ι.Π.Α. αλλά και 
ορίζοντας ότι δύο μέλη του εννεα-
μελούς Διοικητικού Συμβουλίου του 
θα προέρχονται από μέλη του Διοι-
κητικού Συμβουλίου του Τριφυλλεί-
ου, οριζόμενα μάλιστα από το ίδιο. 
Οραματίστηκες δηλαδή δυο αδελφά 
ιδρύματα με διαφορετικούς σκοπούς 
αλλά με ένα κοινό μοναδικό στόχο 
την προσφορά στο νησί μας. 

Σεβαστέ μας Πρόεδρε,
Με το ήθος και την προσφορά 

σου ήδη κατέχεις, πανάξια, κορυ-
φαία θέση στο πάνθεον των κυθη-
ραϊκών προσωπικοτήτων, και αυτό 
δεν είναι κοινοτυπία αλλά αποτελεί 
πραγματικότητα. Σ’ ευχαριστούμε 
για όλα. Σ’ ευχαριστούμε πρωτίστως 
γιατί με το παράδειγμά σου μας δί-
δαξες ποιο είναι το χρέος όλων μας 
στον τόπο που μας γέννησε και μας 
ανέθρεψε, γιατί, όπως εσύ ο ίδιος 
έγραψες «Ο δεσμός μου με το 
νησί, που μου έδωσε ό,τι έχω, μου 
θυμίζει, τώρα στο τέλος πια του 
ταξιδιού, πως του χρωστάω όλα 
όσα έχω». Και μόνο από τη φράση 
σου αυτή αποδεικνύεται το μεγαλείο 
της ψυχής σου.

Να είσαι βέβαιος ότι η μνήμη 
σου θα παραμείνει αιώνια.

Ο ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ ΚΑΙ Η ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΑΘΗΝΩΝ
Ο πρόσφατος θάνατος του κο-

ρυφαίου Συνταγματολόγου Γιώργου 
Κασιμάτη στάθηκε η αφορμή να 
γραφούν και ειπωθούν πολλά για τη 
ζωή και το έργο του, την τεράστια 
προσφορά του στη νομική επιστήμη, 
τη νομική παιδεία, την κοινωνία γε-
νικότερα αλλά και τη γενέτειρά του, 
τα αγαπημένα του Κύθηρα. 

Όλα αυτά θα έκαναν ίσως κά-
ποιον να αναρωτηθεί: Και η Ακαδη-
μία Αθηνών; Ποια ήταν η σχέση του 
Γ. Κασιμάτη προς αυτήν; Πως και 
γιατί ένας τόσο διαπρεπής επιστή-
μονας, δάσκαλος και συγγραφέας 
δεν συγκαταλέχθηκε στα μέλη του 
ανώτατου πνευματικού ιδρύματος 
της Χώρας; 

Τώρα που «έφυγε» ο Γιούργης 
(αυτό ήταν το προσωνύμιο του Κα-
σιμάτη στο νησί, για να διακρίνεται 
από τους πολλούς συνεπώνυμούς 
του), καιρός είναι να αποσαφηνισθεί 
αυτή – η μέχρι τώρα άγνωστη στους 

πολλούς – σελίδα της 
ζωής του. 

Στην Ακαδημία 
Αθηνών, το Δημόσιο 
Δίκαιο (Συνταγματικό 
και Διοικητικό) ανήκει 
στη Γ’ Τάξη της των 
«Ηθικών και Κοινω-
νικών Επιστημών», η 
οποία περιλαμβάνει 
τη φιλοσοφία, τη νο-

μική, τις πολιτικές, οικονομικές και 
λοιπές κοινωνικές επιστήμες, την 
παιδαγωγική και τη θεολογία. Από 
την ίδρυση της Ακαδημίας Αθηνών 
(1926) ο κλάδος αυτός του δικαίου 
«εκπροσωπήθηκε» στους κόλπους 
της από διαπρεπείς νομικούς, όπως 
ο Νικόλαος Πολίτης (συνεπώνυμος 
του μεγάλου λαογράφου: 1926-
1942), Παναγιώτης Πουλίτσας 
(1947-1968), Μιχαήλ Στασινόπου-
λος (1968-2002) και Αριστόβουλος 

Μάνεσης (1993-2000). 
Μετά τον θάνατο του τελευταί-

ου από τους παραπάνω, η Γ’ Τάξη 
πρότεινε στην Ολομέλεια της Ακα-
δημίας, τον Ιανουάριο του 2001, και 
αυτή αποφάσισε την προκήρυξη μιας 
τακτικής έδρας με αντικείμενο το Δη-
μόσιο Δίκαιο. Όταν έληξε η σχετική 
προθεσμία, είχαν υποβάλει υποψη-
φιότητα για την κατάληψη της έδρας 
οι Γεώργιος Κασιμάτης και Επαμει-
νώνδας Σπηλιωτόπουλος, αμφότε-
ροι ομότιμοι καθηγητές της Νομικής 
Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, 
ο πρώτος του Συνταγματικού και ο 
δεύτερος του Διοικητικού Δικαίου. 

Τον Απρίλιο του ίδιου έτους η 
Γ’ Τάξη της Ακαδημίας συνήλθε σε 
συνεδρία, στην οποία όρισε ως μέλη 
της εισηγητικής επιτροπής τους πλη-
σιέστερους προς το αντικείμενο 
της προκηρυχθείσας έδρας, τους 
Γ. Μητσόπουλο (Αστικό Δικονομικό 
Δίκαιο), Εμμ. Ρούκουνα (Δημόσιο 
Διεθνές Δίκαιο) και Απ. Γεωργιάδη 
(Αστικό Δίκαιο). 

Μετά από μελέτη του πλούσιου 
συγγραφικού έργου των υποψηφίων 
η επιτροπή υπέβαλε στην Τάξη πολυ-
σέλιδη έκθεση, με την οποία έκρινε 
και τους δύο ως ικανούς και άξιους 
να καταλάβουν την προκηρυχθείσα 
έδρα. Ως προς το θέμα δε το ποιος 
προηγείται – έστω και κατ’ ελάχι-
στον – του άλλου, οι Μητσόπουλος 
και Γεωργιάδης αποφάνθηκαν υπέρ 
του Κασιμάτη, ενώ ο Ρούκουνας 
υπέρ του Σπηλιωτόπουλου. 

Στις 19 Νοεμβρίου 2001 συνήλ-
θαν τα μέλη της Γ’ Τάξης σε συνε-
δρία, στην οποία μετείχαν οι ακαδη-
μαϊκοί Κων. Δεσποτόπουλος, Ευαγγ. 
Μουτσόπουλος, Γεώργ. Μητσόπου-
λος, Αρχιμανδρίτης Ιωάν. Ζηζιού-
λας, Εμμ. Ρούκουνας, Κων. Δρακά-
τος, και Απ. Γεωργιάδης (σύνολο 7). 
Μετά την ανάγνωση της εισηγητικής 
έκθεσης και τη σχετική ανταλλα-
γή απόψεων ακολούθησε κατά τον 
νόμο η μυστική ψηφοφορία, κατά 
την οποία τέσσερις εψήφισαν υπέρ 
του Σπηλιωτόπουλου και τρεις υπέρ 

του Κασιμάτη. 
Δεδομένου ότι το αποτέλεσμα 

αυτό αποτελεί απλώς πρόταση της 
Τάξης, δεν προδικάζει αναγκαία την 
κρίση της Ολομέλειας, δηλαδή του 
συνόλου των τακτικών μελών της 
Ακαδημίας. Πολλές φορές συμβαί-
νει, άλλον να προτείνει η Τάξη για 
την κατάληψη της προκηρυχθείσας 
έδρας και άλλος να εκλέγεται από 
την Ολομέλεια, αρκεί να είναι ένας 
εκ των κατ’ αρχήν προτεινόμενων, 
και εδώ είχαν προταθεί αμφότεροι 
οι υποψήφιοι. 

Στην Ολομέλεια ήλθε το θέμα 
για πρώτη φορά στις 22 Νοεμβρίου 
2001. Στη συνεδρία αυτή αναγνώ-
σθηκε η εισηγητική έκθεση και ακο-
λούθησε συζήτηση, τα δε μέλη της 
εισηγητικής επιτροπής απάντησαν 
και σε ερωτήσεις ορισμένων ακαδη-
μαϊκών σχετικά με το έργο και την 
προσφορά των υποψηφίων. 

Ακολούθησε η κρίσιμη για την 
εκλογή συνεδρία της Ολομέλειας, 
στις 29 Νοεμβρίου 2001, στην οποία 
έλαβαν μέρος 35 τακτικά μέλη της 
Ακαδημίας. Αυτό σημαίνει ότι, για 
να εκλεγεί κάποιος από τους δύο 
υποψηφίους, έπρεπε να λάβει του-
λάχιστον 18 θετικές ψήφους. Οι 
προβλεπόμενες από τον νόμο τρεις 
μυστικές ψηφοφορίες, εξελίχθηκαν 
όμως ως εξής: 

Α' ψηφοφορία: Κασιμάτης 6, 
Σπηλιωτόπουλος 16, λευκά 12, άκυ-
ρο 1: Άρα ουδείς εκλέγεται. 

Β’ ψηφοφορία: Κασιμάτης 10, 
Σπηλιωτόπουλος 17, λευκά 5, άκυρα 
3: Και πάλι ουδείς εκλέγεται. 

Γ’ ψηφοφορία: Κασιμάτης 9, 
Σπηλιωτόπουλος 19, λευκά 6: Εξε-
λέγη ο Σπηλιωτόπουλος. 

Το αποτέλεσμα της εκλογής, 
όπως ήταν φυσικό, απογοήτευσε 
τον Κασιμάτη. Επί ημέρες δεν απα-
ντούσε ούτε στο τηλέφωνο. Εκείνο 
που μάλλον τον στενοχώρησε πε-
ρισσότερο ήταν ότι οι διαβεβαιώσεις 
ακαδημαϊκών ότι θα τον ψηφίσουν 
ήταν περισσότερες από τις ψήφους 
που τελικά έλαβε. Βέβαια, οι παροι-
κούντες την Ιερουσαλήμ γνωρίζουν 
καλά ότι τέτοια φαινόμενα δεν είναι 
σπάνια στις εκλογές ακαδημαϊκών. 
Ο Γιούργης το εξέλαβε όμως ως 
προσωπική αποτυχία. Ίσως να μην 
ήταν συνηθισμένος σε αποτυχίες! 

Με την πάροδο του χρόνου η 
ατυχία του Κασιμάτη με την Ακαδη-
μία «ξεπεράστηκε». Κάποτε άρχισε 
να έρχεται και σε πανηγυρικές ή 
άλλες δημόσιες συνεδριάσεις της. 
Μάλιστα, το 2013 παρέστη στην πα-
νηγυρική συνεδρία ανακήρυξης του 
φίλου του Μίκη Θεοδωράκη σε επί-
τιμο μέλος. Πρόκειται για την ύψιστη 
διάκριση που απονέμει η Ακαδημία 
Αθηνών σε Έλληνες ή αλλοδαπούς 
που έχουν προσφέρει, με σπουδαίες 
εργασίες ή δωρεές ή με οποιονδήπο-
τε άλλον τρόπο, μεγάλες υπηρεσίες 
στην Ακαδημία, στο ελληνικό έθνος 
ή στην ανθρωπότητα. Όταν το 2022, 
μετά τον θάνατο του ακαδημαϊκού 
Επ. Σπηλιωτόπουλου, η Ακαδημία 
προκήρυξε και πάλι την έδρα του Δη-
μοσίου Δικαίου, ενημέρωσα σχετικώς 
τον Γιούργη, όπως και άλλους ομο-
τέχνους του. Αντιπαρήλθε όμως την 
πληροφόρηση με ένα σχόλιο περίπου 
του είδους «τώρα πια είμαι μεγάλος 
για την Ακαδημία …»

Πάντως, ανεξάρτητα από την 
παραπάνω ιστορία, στη συνείδηση 
και τη μνήμη των Ελλήνων νομικών 
ο Γεώργιος Κασιμάτης θα παραμεί-
νει ως ο κορυφαίος Συνταγματο-
λόγος, στου οποίου το συγγραφικό 
έργο θα προστρέχουμε για πολλά 
χρόνια ακόμα. 

Απόστολος Σ. Γεωργιάδης

Γράφει ο 
ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΣ - ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ

ΑΠ. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ

ΘΥΜΑΡΙΣΙΟ ΜΕΛΙ ΚΥΘΗΡΩΝ 
Το μόνο στα Κύθηρα από πιστοποιημένο συσκευαστήριο

Παραγωγή & Συσκευασία μελιού 
Αμμούτσες - Φριλιγκιάνικα Κυθήρων 

 Κιν.: 6974723707, email: tsikleas@gmail.com   
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Πωλείται κτίριο 185 τ.μ. πλησίον του αεροδρομίου (3 λεπτά), επί 
της κεντρικής οδού που έρχεται από το λιμάνι (σε απόσταση 10 
λεπτών), κατασκευής 2016, με δικαίωμα πρόσθετου ορόφου, σε 
οικόπεδο 2 στρεμμάτων με πλήθος οπωροφόρων δέντρων, με τσι-
μέντινη υπόγεια υδατοδεξαμενή συλλογής ομβρίων 75 κυβ., με 
μεγάλη γεννήτρια που δίνει αυτοδυναμία σε περίπτωση διακοπής 
ρεύματος. Με 2 συρόμενες ηλεκτρικές διαφορετικές εισόδους, 
μεγάλο ηλιακό θερμοσίφωνα, συναγερμό και κάμερες ασφαλείας. 
Με επιλογή, είτε για επαγγελματική στέγη ή για διαμόρφωση σε 
κατοικίες. Πληροφορίες στο 6974723707.



ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ Νοέμβριος 2025 	  ΜΝΗΜΕΣ -ΕΡΕΥΝΑ 	  7

Μία σπάνια φωτογραφία από τον εορτασμό της 28ης Οκτωβρίου 1947. Λίγο μόλις καιρό μετά την απε-
λευθέρωση και στην καρδιά του αιματηρού εμφυλίου, καθηγητές και μαθητές του Γυμνασίου γιορτάζουν 
την επέτειο του ΟΧΙ στην ταράτσα του Γυμνασίου. Με τη βοήθεια της Ελένης Χάρου και του εκλεκτού φίλου 
και ενός από αυτούς που έχει προσφέρει πολλά στον τόπο χωρίς να το γνωρίζουν οι πολλοί, του Μανώλη 
Ν. Σάμιου, αναγνωρίστηκαν οι περισσότεροι στη φωτογραφία. Πολλοί δεν βρίσκονται πλέον στη ζωή. Πα-
ρατηρείστε ότι όλοι φέρουν στολές από το στρατό των εμπολέμων του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου και έχουν 
σε λευκή ζώνη τα ονόματα των πρωταγωνιστών του, προέδρων και πρωθυπουργών. 

Από αριστερά: Παν. Καντιώτης (Μπούλης), Παν. Στρατηγός (Πάρορας) ως Μουσσολίνι, Ιω. Στάθης (Αρά-
πης), ως Ρούσβελτ, Παν. Λεοντσίνης, ως Τσώρτσιλ, Εμμ. Μπρατσάλης, Θεμ. Πετρόχειλος (καθήμενος). 
Πίσω του, με στολή τσολιά Σπ. Χάρος (Σπυρόκωστας) με φουστανέλα από τους Βαλκανικούς πολέμους. 
Δεξιά του άγνωστος. Οι δύο κοπέλες, αριστερά η Μαίρη Μαλάνου, η ομορφότερη κοπέλα της εποχής, 
όπως έλεγαν, ως «Νίκη» και δεξιά, η επίσης από τις ωραίες μαθήτριες, Άννα Κασιμάτη (Ζησοπούλου) ως 
«Ελλάς». Έχουν φύγει από τη ζωή και οι δύο. Συνεχίζοντας, δεξιά ο Γεώργ. Μασσέλος και ο διπλανός του 
άγνωστος. Συνεχίζοντας επίσης δεξιά, ο ψηλός με τη στολή είναι πιθανόν ο Νικ. Στρατηγός, ως Γιαν Σματς 
(πρόεδρος Ν. Αφρικής), δίπλα του, προτελευταίος, άγνωστος, ως Στάλιν και τελευταίος δεξιά ο Θεόδ. 
Μουλός ως Χίτλερ. (Φωτ. Ε. Φατσέα, από το αρχείο Ϯ Ιω. Π. Λευθέρη -Κατελούζου, ο οποίος είναι πιθανόν 
ένας από όσους δεν έχουν αναγνωριστεί).

Γαιάνθρακες στα Κύθηρα 
επί Αγγλοκρατίας: 

Η περίπτωση των Μαγγουνάδων*

Κατά την περίοδο της Αγγλο-
κρατίας στα Κύθηρα η βρετανική 
διοίκηση έδειξε ενδιαφέρον για τους 
φυσικούς πόρους του νησιού. Ένα 
σημαντικό έγγραφο με ημερομηνία 
20 Ιουλίου 1855 που σώζεται στο 
Τοπικό Αρχείο Κυθήρων δείχνει ότι 
υπήρχε πρόθεση να γίνει έρευνα για 
την ύπαρξη γαιανθράκων στη θέση 
Μαγγουνάδες (σημερινά Ντουριάνι-
κα και Περλεγκιάνικα).

Συγκεκριμένα, ο Αναπληρωτής 
του Επάρχου Κυθήρων, Γεώργιος 
Μαχαιριώτης, έστειλε επιστολή στο 
Διευθυντή των Δημοσίων Έργων, 
Νικόλαο Πάτερο, ζητώντας να πραγ-
ματοποιηθεί έρευνα στην περιοχή. 
Όπως αναφέρεται, οι Μαγγουνάδες 
επιλέχθηκαν επειδή εκεί κοντά είχαν 
εντοπιστεί ίχνη άνθρακα που οι σιδη-
ρουργοί των γειτονικών χωριών χρη-
σιμοποιούσαν στην τέχνη τους.

Δεν είναι γνωστό αν η έρευνα 
οδήγησε τελικά σε εξόρυξη, όμως 
το γεγονός αυτό δείχνει ότι υπήρχε 
ενδιαφέρον για την αξιοποίηση του 
υπεδάφους των Κυθήρων. Η προ-
σπάθεια αυτή αποτελεί ένα μικρό 
αλλά ενδιαφέρον κομμάτι της οικο-
νομικής ιστορίας του νησιού.

Ίσως, τελικά, κάτω από την τσιρι-
γώτικη γη να κρύβονται ιστορίες που 
αξίζει να ξανασκαλίσουμε....

Από τα Γ.Α.Κ -
Τοπικό Αρχείο Κυθήρων

* Εμμανουήλ Καλλιγέρου-. Κυθηρα-
ϊκά Τοπωνύμια. Ιστορική Γεωγραφία 
των Κυθήρων, σελ. 177. Αθήνα 2011.

Γράφoυν
Γιώργος Λουράντος -
Ρενάτα Πανταζίδου

ΚΤΗΜΑ 12 στρ. συνολικά 
πωλείται σε γραφικό παλιό 
οικισμό. Οικοδομεί σε δύο 
τμήματα, ένα εντός, 400τ.μ. 
και ένα εκτός, 200τ.μ. Όλα τα 
δίκτυα. 1χλμ από το Λειβάδι. 
Τηλ. 6979 911753

ΠΩΛΕΊΤΑΙ εστιατόριο
στο Καψάλι Κυθήρων.

Τηλέφωνο επικοινωνίας.
6948780625

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παλαιά οικία στην 
Αγία Πελαγία, στην Α΄ ζώνη 
με μοναδική θέα, 70μ. από τη 
θάλασσα.	 Τηλ. 6942 566657.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 
τ.μ., οικοδομήσιμο, μέσα 
στον οικισμό και στον κεντρι-
κό δρόμο στα Λογοθετιάνικα, 
απέναντι από το νέο σχολείο. 
Τηλ. 210 4280750, 4525492 
και 6932584855.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1200τ.μ. 
εντός οικισμού, στα Χριστοφο-
ριάνικα. ΤΗΛ. 6974508075. 

8832720Κουµαριανού 9, ΤΚ. 11478,

ΚΑΛΙΟΝΤΖΗ ΧΡ. ΔΕΣΠΟΙΝΑ
Διευθύντρια Αιματολογικής Κλινικής

Μεσογείων 107, 7ος  όροφος
τηλ.: 210 6454 553,  κινητό: 6945 577 222

e-mail: dkaliontzi@gmail.com

ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓ.
ΑΓ. ΦΩΤΕΙΝΗΣ 37, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 210 9370433

ΛΕΙΒΑ∆Ι 27360 31780 & 27360 31781 ΑΘΗΝΑ

Η ΓΝΩΣΤΗ ΤΑΒΕΡΝΑ ΤΟΞΟΤΗΣ
ΑΝΟΙΧΤΑ ΟΛΟ ΤΟ ΧΡΟΝΟ

ΕΡΡΙΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ ΤΣΙΡΩΝΗΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ M.D. FEBG 
ΓΑΣΤΡΕΝΤΕΡΟΛΟΓΟΣ­ΗΠΑΤΟΛΟΓΟΣ 
ΕΝΔΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ ΠΕΠΤΙΚΟΥ  
Πρ. Επιμελητής Γ.Ν. Ερυθρός Σταυρός 
Πρ. Επιμελητής Γ.Ν. Σισμανόγλειο­Αμαλία Φλέμινγκ 
Πρ. Υπεύθυνος Γαστρεντερολογικού τμ. Γ.Ν. Σερρών

ΙΑΤΡΕΙΟ: Ζωοδόχου Πηγής 5, Κάτω Χαλάνδρι 
τηλ.:2130249285  κιν.:6945702002 
e-mail: info@gastrotsironis   Website: http://gastrotsironis
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1. Άνω δεξιά. Η κτητορική επι-
γραφή το 2014. 2. Άνω αριστερά. 
Σήμερα….δεν έχει μείνει σχεδόν 
τίποτε. 3. Δεξιά. Ο Αλ. Καστρίσιος 
μέσα στα ερείπια του ναού. 4. Κάτω 
αριστερά. Ο Αλ. Καστρίσιος στο 
εμπρός κλίτος, που έχει καταρρεύ-
σει. 5. Αριστερά, κέντρο. Εξαίρετη 
τοιχογραφία, από τις πολλές του 
ναού. Έτοιμη για τα μπάζα.

(Πολλές φωτογραφίες στην 
ανάρτηση στην ηλ. έκδοση σε λίγες 
μέρες)

Παναγία Παρθενιώτισσα
Ερειπωμένη το 2014, ένας σωρός από πέτρες σήμερα. 

Αυτή είναι η προστασία σε μνημεία του τόπου μας.
Το 2014 είχαμε κάνει επίσκεψη 

μία Κυριακή με οδηγό τον Αλέκο Κα-
στρίσιο, μία ομάδα από ανθρώπους 
που είχαν πάντα ευαισθησία στα 
μνημεία των Κυθήρων, στην Παναγία 
Παρθενιώτισσα, έναν μάλλον Βυζα-
ντινό ναό, κοντά στην Παλιόχωρα, ο 
οποίος εκείνη την εποχή ήταν σχεδόν 
ερειπωμένος. Ανάμεσά μας, ο αεί-
μνηστος καθηγητής Χρ. Γιανναράς, ο 
τότε αντιπρύτανις της Σχολής Καλών 
Τεχνών κ. Άγγελος Αντωνόπουλος, ο 
ζωγράφος Μαν. Χάρος και πολλοί άλ-
λοι. Να θυμηθούμε λίγα από όσα είχα-
με γράψει τότε στην εφημερίδα αυτήν;

«Ποία είναι η Παναγία η Παρ-
θενιώτισσα; Ούτε που ξέραμε μέχρι 
πρότινος. Έτσι λέγεται ένας ταπεινός 
ναΐσκος με ωραίες τοιχογραφίες, που 
φαίνεται να έρχονται από τα μακρινά 
χρόνια του Βυζαντινού παρελθόντος 
των Κυθήρων. Δίπλα σε μία μεγάλη ρε-
ματιά, της οποίας το όνομα είναι Ου-
ρανίτες! Κι έχουμε γράψει σε αυτές 
τις στήλες για το βυζαντινό επώνυμο 
Ουρανίτης, όπως και το γνωστότερο 
Ουρανός, που, και τα δύο, ανιχνεύ-
ονται στα Κύθηρα κάπου στο 16ο αι. 
και μαρτυρούν και το παρελθόν του 
μικρού αυτού ναού. Εκείνο όμως που 
έχει ξεχωριστή σημασία είναι ότι ο 
ναός αυτός, που έχει καταρρεύσει σε 
μεγάλη έκταση, ήταν γεμάτος τοιχο-
γραφίες με ενδιαφέροντα αγιογραφι-
κά θέματα και εξαίρετη τεχνική. Και το 
πλέον σημαντικό ίσως. Πάνω από την 
κεντρική είσοδο του ναού, εσωτερικά, 
σώζεται μισοκατεστραμμένη μία επι-
γραφή», το πιθανότερο κτητορική, η 
οποία και μόνη αξίζει να σωθεί, αφού 
μπορεί να δώσει πολύτιμες πληρο-
φορίες για το κτίσμα, την εποχή του 
και πιθανώς τους κτήτορες. Φυσικά, 
ακόμη και λίγα χρόνια πριν, η επιγρα-
φή αυτή θα ήταν ακέραιη. Και τώρα 
όμως, ίσως πάνω στις σοβαντισμένες 
επιφάνειες από τις πεσμένες πέτρες 
του κτίσματος, στις οποίες διακρίνο-
νται ίχνη από τις τοιχογραφίες, ίσως 
να σώζονται μερικά χρήσιμα ψήγματα 
της τοπικής μας ιστορίας. Ποίος νοιά-
ζεται για όλ’ αυτά θα πείτε».

Εννοείται ότι από τότε μέχρι 

σήμερα, 11 χρόνια μετά, τίποτε δεν 
άλλαξε για το ερημωμένο ξωκλήσι, 
το οποίο είχε μία ιδιάζουσα αρχιτε-
κτονική και σίγουρα αποτελούσε ένα 
συμβολισμό μίας εποχής εκεί στην 
ερημιά, κοντά στην Βυζαντινή πρω-
τεύουσα των Κυθήρων, που αργό-
τερα, μετά την επιδρομή του Μπαρ-
μπαρόσα, εγκαταλείφθηκε κι έμεινε 
ένας τόπος φαντασμάτων. Μάλιστα, 
το 2017, σε μία αναδημοσίευση του 
αρχικού άρθρου, είχαμε ζητήσει 
από τη Μητρόπολη να εκφράσει 
έμπρακτα το ενδιαφέρον της για το 
μνημείο αυτό, όπως και πολλά άλλα. 
Γράφαμε: 

«Έχουν περάσει ακριβώς τρία 
ολόκληρα χρόνια από τη δημοσίευ-
σή μας αυτήν και δεν μάθαμε απο-
λύτως τίποτα για όσα απευθύναμε 
έκκληση στην Εκκλησία και τις αρ-
μόδιες υπηρεσίες. Θα θεωρούσαμε 
απίθανο να είχε γίνει κάτι και να 
μην το έχουμε μάθει. Όσον αφορά 
την Εκκλησία μας ασχολείται περισ-
σότερο με τα δικαστήρια και πώς 
θα διεκδικήσει την περιουσία της 
Μυρτιδιώτισσας στο μέλλον, παρά 
με περιπτώσεις, όπως αυτή που 
αφορά το Βυζαντινό παρελθόν του 
τόπου μας, το οποίο φαίνονται να 
αγνοούν συστηματικά οι περισσό-
τεροι, πλην από την αρμόδια Αρχαι-
ολογική υπηρεσία, που έχει δώσει 
θετικά δείγματα διάσωσης περιπτώ-
σεων, παρόμοιων με το ναό που πα-
ρουσιάσαμε, για τον οποίο πολύ θα 
θέλαμε να ακούσουμε κάτι, έστω 
τη διάσωση της κτητορικής επιγρα-
φής, αν πρόκειται για κτητορική, 
όπως αναφέρουμε παραπάνω».

Φέτος, ανήμερα της Μυρτι-
διώτισσας στις 24 Σεπτεμβρίου, ο 
ίδιος άνθρωπος, ο ακούραστος Αλ. 
Καστρίσιος, που εμπρός σε κάθε 
μνημείο των Κυθήρων στεκόταν 
προσοχή και άφηνε ένα κρυφό δά-
κρυ να κυλήσει, μάς ενημέρωσε ότι 
κατέρρευσε το μεγαλύτερο μέρος 
της κτητορικής επιγραφής, ολόκλη-
ρο σχεδόν το εμπρός κλίτος του 
ναού, ενώ σημαντικές φθορές μέ-
χρι καταστροφή είχαμε και σε σει-
ρά τοιχογραφιών, όπως διεπίστωσε 
σε πρόσφατη επίσκεψή του. Άξιοι 
της μοίρας μας, δυστυχώς. Τίποτε 
άλλο! (Φωτ. Νίκη Σαρακιώτη)

Γράφει
ο ΕΜΜ. Π. ΚΑΛΛΊΓΕΡΟΣ
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Μία μαρτυρία για την ιστορία……
Αυτός ο χρόνος πήρε μαζί του 

δύο σημαντικές προσωπικότητες 
που επηρέασαν κατά καθοριστικό 
τρόπο τις γνώσεις μας για τον τόπο 
μας. Στην αρχή του χρόνου έφυγε 
από κοντά μας η καθηγήτρια Χρύ-
σα Μαλτέζου με την τόσο καίρια 
συμβολή στη διάσωση του Ιστορικού 
Αρχείου Κυθήρων και κατά συνέπεια 
στην άνθηση της βιβλιογραφίας της 
σχετικής με την ιστορία του τόπου 
μας. Μπορούμε να φανταστούμε, 
όσοι έχουν περισσότερη σχέση με 
τον, τεράστιο για έναν μικρό τόπο, 
όγκο των βιβλίων που εκδόθηκαν και 
των εργασιών που είδαν το φως, από 
τα στοιχεία που ήρθαν στην επιφά-
νεια των εγγράφων του Ι.Α.Κ. Συνα-
κόλουθα, μπορούμε να υποθέσουμε 
δύο τινά ακόμη. Πόσο πλούτισαν οι 
γνώσεις μας στην Κυθηραϊκή ιστορία 
και πόσα ακόμη μένουν να δουν όσοι 
ακολουθούν.

Λίγο πριν φύγει ο χρόνος αυτός 
πήρε κι άλλον ένα μεγάλο του τόπου. 
Τον καθηγητή Γιώργο Κασιμάτη. 

Πολλοί γνωρίζουν τη συμβολή του 
στη διάσωση και αξιοποίηση της πε-
ριουσίας του Τριφυλλείου, σχεδόν 
όλοι στη διάσωση του θεσμού της 
Εγχωρίου με όσα θετικά συνεπακό-
λουθα θα μπορεί να έχει αυτό για 
τον τόπο, κάτι που μπορεί να δια-
πιστώσουν οι επόμενες γενιές, αν 
μπορέσουν να δουν με καθαρά μά-
τια την αξία αυτού του θεσμού και 
δεν υποκύψουν στις πονηρές και 
συγκυριακές αμφισβητήσεις της. Τέ-
λος, πολλοί βλέπουν τη συμβολή του 
Κ.Ι.Π.Α. που ίδρυσε ο εκλιπών με το 
όραμά του για κάτι καθοριστικό προς 
την οδό της σωστής ανάπτυξης του 
νησιού. Κάτι που διαπιστώνει εύκολα 
κανείς αν δει τη μεγάλη δημοφιλία 
και αξιοποίηση των μονοπατιών, ιδέα 
και εκτέλεση σύμφωνα με το όραμα 
του εκλιπόντος.

Όμως, αυτό που είναι εντελώς 
άγνωστο στο ευρύ κοινό είναι η ση-
μαντική συμβολή του Γ.Κασιμάτη και 
στο έργο που είχε κάνει για την ιστο-
ρία του νησιού η Χρύσα Μαλτέζου. Ο 

γράφων υπήρξε αυτόπτης και αυτήκο-
ος μάρτυς των παρακάτω, αφού όλα 
ξεκίνησαν από μία δική του ιδέα, που 
είχε συζητήσει με το Γ. Κασιμάτη. Η 
ιδέα ήταν να αρχίσει η τότε νεοσύστα-
τη Εταιρεία Κυθηραϊκών Μελετών την 
έκδοση των πηγών της ιστορίας των 
Κυθήρων μέσα από τα έγγραφα του 
Ι.Α.Κ. Ο αείμνηστος Δ. Κόμης, που 
μόλις είχε αναλάβει την προεδρεία 
της Εταιρείας, δέχτηκε να συμμετά-
σχει κι ο Γ.Ι.Κασιμάτης οργάνωσε στο 
γραφείο του, στο Ινστιτούτο Συνταγ-
ματικού Δικαίου μία συνάντηση. Με 
οικοδεσπότη τον ίδιο, με τη συμμε-
τοχή της Χρ. Μαλτέζου που δέχθηκε 
ασμένως την πρόταση, με τον υπο-
γράφοντα που την είχε διατυπώσει και 
τον Δ. Κόμη, που ανέλαβε την κάλυψη 
με τη σκέπη της Εταιρείας, η συνάντη-
ση είχε αίσια έκβαση και απέδωσε 

μέσα στην ίδια δεκαετία, του 1990, 
δύο τεράστιας σημασίας έργα, που 
έθεσαν τις βάσεις του εκδοτικού έρ-
γου σχετικά με τις πηγές της τοπικής 
ιστορίας. Το τρίτομο έργο των Απο-
γραφών της Ενετοκρατίας του 18ου 
αι με τις εργασίες των, Μ. Πατραμάνη, 
Τ. Μαρμαρέλη και Μ. Δρακάκη ήταν 
η βάση για την εντυπωσιακή συνέχεια 

μετά, που έχει ανακοπεί τα τελευταία 
χρόνια. Ακολούθησε η εργασία του 
Μ. Δρακάκη του παλαιότερου σωζό-
μενου αρχείου του νοταρίου Εμμ. Κα-
σιμάτη με τις νοταριακές πράξεις του 
16ου αι., που έριξαν σημαντικό φως 
σε μία σχετικά σκοτεινή εποχή. Αρ-
γότερα ακολούθησε σειρά εκδόσεων 
από τα νοταριακά και ληξιαρχικά έγ-
γραφα του Ι.Α.Κ.

Αυτά για να μείνουν και λίγα 
πράγματα για τους νεότερους, 
όσους θελήσουν να δώσουν συνέ-
χεια σε κείνο το όραμα, ειδικά μετά 
την εκδημία τριών εκ των σημαντι-
κοτέρων πρωταγωνιστών του έργου 
αυτού. Και το σύντομο αυτό ιστορικό 
μίας συνάντησης που είχε αίσια έκ-
βαση για ένα μεγάλο έργο, είναι η 
μικρή συμβολή του γράφοντος να το 
κρατήσει στη μνήμη των υπολοίπων 
με αυτό το σημείωμα.

Εμμ. Π. Καλλίγερος 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ βάρκα μήκους 4,5μ 
με εξωλέμβιο YAMAHA 25HP. 
ΤΗΛ. 6983525425

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629

!! ΦΑΙΝΕΤΑΙ πως το έχει η μοί-
ρα μας ως λαός να μην μάς κάνει 
τίποτε. Τόσα χρόνια γράφαμε και 
ακούγαμε ότι ο τουρισμός, αλλά, 
κυρίως, η ποιότητα ζωής των κατοί-
κων που μένουν μόνιμα εδώ, απαιτεί 
σημαντικά έργα υποδομής. Λιμάνια, 
δρόμους, ύδρευση, αποχέτευση και 
άλλα ακόμη. Φέτος ολοκληρώνε-
ται ένα τέτοιο έργο, η αποχέτευση 
Νοτίου Τμήματος, που ήταν αρκετά 
ώριμο για να χρηματοδοτηθεί από το 
Ταμείο Ανάκαμψης. Και φθάσαμε να 
διαβάζουμε διαδικτυακούς μύδρους 
για το έργο, που, λίγο-πολύ, το έβγα-
ζαν άχρηστο! Μήπως έχουμε ανά-
γκη από κανένα ψυχίατρο;

• Αγορές    •Πωλήσεις    •Ενοικιάσεις    •Διαχείριση Ακινήτων 
•Κατασκευαστικές Εργασίες

Ελένη Φυρρού

-Κύθηρα, Χώρα, Τ: 27360 38098
-Πειραιάς, Τ: 211 740 2431, K: 697 211 8656
 e-mail: info@fyrrogi.gr         www.firrogi.gr

Δημήτρης Λούκος
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΜΠ

ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ MSC

Μαγουλά Κατερίνα
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΜΠ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΕΣ. ΧΩΡΩΝ ΠΑ.Δ.Α.

Βοσπόρου 25 Πέραμα Αττικής τ: 210-4416810 κ: 6974638914 & 6970884140
email: dimiloukos@gmail.com | c.magoula@gmail.com
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Ο ΚΥΘΗΡΑΪΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΘΗΝΩΝ 
ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΑ ΤΟΝ ΓΙΩΡΓΟ Ι. ΚΑΣΙΜΑΤΗ

ΨΗΦΙΣΜΑ
Το Διοικητικό Συμβούλιο του Κυθηραϊκού Συνδέσμου Αθηνών συ-

νήλθε σε έκτακτη συνεδρίαση στις 6 Οκτωβρίου 2025, μετά την αναγγελία 
θανάτου του

ΓΕΩΡΓΙΟΥ Ι. ΚΑΣΙΜΑΤΗ
Ο Γεώργιος Κασιμάτης υπήρξε ένας διακεκριμέ-

νος νομικός επιστήμονας, Καθηγητής του Συνταγ-
ματικού Δικαίου στη Νομική Σχολή του Πανεπιστη-
μίου Αθηνών. 

Ένας Έλληνας με σημαντική και αξιόλογη δρά-
ση στα ζητήματα και δρώμενα της Χώρας μας.

Ένας Κυθήριος που μας έκανε υπερήφανους.
Τα Κύθηρα οφείλουν πολλά στον Γιώργο Κασι-

μάτη και πάνω απ’ όλα τη διατήρηση του θεσμού της 
Εγχώριας Περιουσίας.

Στο Τριφύλλειο Ίδρυμα Κυθηρίων έγιναν πολλά και σημαντικά βήματα 
επί Προεδρίας του. 

Το Κυθηραϊκό Ίδρυμα Πολιτισμού και Ανάπτυξης με την τόσο σημα-
ντική δράση του στο νησί μας, ιδρύθηκε από τον Γιώργο Κασιμάτη, στο οποίο 
προήδρευσε επί σειρά ετών.

Υπήρξε ενεργό μέλος και συμπαραστάτης όλων των Κυθηραϊκών Σωμα-
τείων Αθηνών και Πειραιώς.

Ο Κυθηραϊκός Σύνδεσμος Αθηνών του οφείλει πολλά. Ήταν πάντα 
ενεργό μέλος του Συνδέσμου και επί σειρά ετών μέλος του Διοικητικού του 
Συμβουλίου. Ήταν συμπαραστάτης και πολύτιμος σύμβουλός μας.

Ο Γιώργος Κασιμάτης ήταν ένας φωτισμένος άνθρωπος, ένας ευπατρί-
δης και ένας γνήσιος Κυθήριος.

Τον αποχαιρετούμε έχοντας συνείδηση της μεγάλης απώλειάς του.
Υποσχόμαστε ότι το παράδειγμα του θα φωτίζει τον δρόμο μας και θα τον 

θυμόμαστε πάντα με αγάπη.
Να είναι ελαφρύ το χώμα της κυθηραϊκής γης που θα τον σκεπάσει.
Το Διοικητικό Συμβούλιο αποφάσισε ομόφωνα:
•	 Να παραστεί η Πρόεδρος του Κυθηραϊκού Συνδέσμου Αθηνών στην 

κηδεία του στα Κύθηρα.
•	 Να διαθέσει αντί στεφάνου και ως δωρεά το ποσό των 500€ στο Γηρο-

κομείο Κυθήρων ως ένδειξη τιμής στη μνήμη του.
•	 Να ανακοινώσει το παρόν ψήφισμα στα μέσα ενημέρωσης των Κυθή-

ρων και να το αναρτήσει στην ιστοσελίδα του Συνδέσμου.
•	 Να τηρηθεί ενός λεπτού σιγή, στη μνήμη του εκλιπόντος, στην επό-

μενη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου. 
Αθήνα, 6/10/2025

	 Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ	 ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΣΑΜΙΟΥ-ΦΛΩΡΟΠΟΥΛΟΥ
	 ΤΑ ΜΕΛΗ	 ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΛΟΥΡΑΝΤΟΥ, ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΩΤΗΡ-
ΧΟΣ, ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΜΑΣΣΕΛΟΣ, ΕΙΡΗΝΗ ΑΜΑΡΑΝΤΟΥ, ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΖΕΡ-
ΒΟΥ, ΔΑΜΙΑΝΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ, ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΥΡΟΜΜΑΤΗΣ, ΔΗΜΗΤΡΑ 
ΠΑΥΛΑΚΗ, ΚΛΕΟΜΕΝΗΣ ΠΕΤΡΟΧΕΙΛΟΣ, ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΕΜΙΤΕΚΟΛΟΣ.

ΚΥΘΗΡΑΪΚΗ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑ
Πειραιάς 6 Οκτωβρίου 2025

ΨΗΦΙΣΜΑ
Για την εκδημία του επιφανούς 

Κυθήριου Γεωργίου Ι. Κασιμάτη
Το Διοικητικό Συμβούλιο της 

Κυθηραϊκής Αδελφότητας Πειραι-
ώς – Αθηνών εκφράζει τη βαθύτατη 
θλίψη του για την απώλεια του επιφα-
νούς Κυθήριου και εκλεκτού μέλους 
της, Γεωργίου Κασιμάτη, διακεκρι-
μένου συνταγματολόγου, ακαδη-
μαϊκού δασκάλου και εξέχουσας 
προσωπικότητας του δημόσιου 
βίου της χώρας.

Ο Γεώργιος Κασιμάτης υπήρξε 
ένας από τους σημαντικότερους Έλ-
ληνες συνταγματολόγους, με πλού-
σιο επιστημονικό και συγγραφικό 
έργο, βαθιά αφοσίωση στις δημο-
κρατικές αρχές και στα ανθρώπινα 
δικαιώματα. Με το ήθος, τη γνώση 
και την προσήλωσή του στην υπερά-
σπιση του κράτους δικαίου, τίμησε 
την επιστήμη του και την Ελλάδα ως 
Σύμβουλος του Πρωθυπουργού της 
χώρας. Για την ιδιαίτερη πατρίδα του 
τα Κύθηρα εργάστηκε με το βλέμ-
μα στο μέλλον και διετέλεσε Πρόε-
δρος στο Τριφύλλειο Ίδρυμα Κυθή-

ρων και ιδρυτής του Κ.Ι.Π.Α.
Σε έκτακτη συνεδρίαση που 

πραγματοποιήθηκε στις 5 Οκτωβρί-
ου 2025, το Διοικητικό Συμβούλιο της 
Κυθηραϊκής Αδελφότητας Πειραιώς 
– Αθηνών αποφάσισε ομόφωνα:

1.	Την έκφραση θερμών συλλυ-
πητηρίων προς τους οικείους του 
εκλιπόντος.

2.	Την εκπροσώπηση του Διοι-
κητικού Συμβουλίου κατά την εξόδιο 
ακολουθία.

3.	Την κατάθεση ποσού 300 
ευρώ, αντί στεφάνου, στο Κυθηραϊ-
κό Ίδρυμα Πολιτισμού και Ανάπτυ-
ξης (ΚΙΠΑ).

Η Κυθηραϊκή Αδελφότητα Πει-
ραιώς – Αθηνών αποχαιρετά με σε-
βασμό έναν εξαίρετο επιστήμονα, 
ακαδημαϊκό δάσκαλο και ενεργό 
μέλος της κοινωνίας των Κυθη-
ρίων, που με τη στάση ζωής και το 
έργο του τίμησε το νησί.

Αιωνία του η μνήμη.
Για το Διοικητικό Συμβούλιο

Ο Πρόεδρος,  
Δημήτρης Παρίσης 
Ο Γεν. Γραμματέας,  

Χαράλαμπος Πετρόχειλος

ΚΥΘΗΡΑΪΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 
ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΨΗΦΙΣΜΑ
ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΟΥ
«ΚΥΘΗΡΑΪΚΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ»
ΜΕΤΑ ΤΟ ΘΛΙΒΕΡΟ ΑΓΓΕΛΜΑ ΘΑΝΑΤΟΥ
ΤΟΥ ΕΠΙΤΙΜΟΥ ΚΑΘΗΓΗΤΗ ΝΟΜΙΚΗΣ,

ΓΕΩΡΓΙΟΥ Ι. ΚΑΣΙΜΑΤΗ
Το Διοικητικό Συμβούλιο του Κυθηραϊκού Ιδρύματος Πολιτισμού και 

Ανάπτυξης,
αποδίδοντας την πρέπουσα τιμή στον Επίτιμο Πρόεδρό του,
Αποφάσισε ομόφωνα :
1.	Να παραμείνουν τα γραφεία του Κ.Ι.Π.Α στο Κάτω Λιβάδι Κυθήρων 

ανοιχτά στο κοινό, τη Δευτέρα 6/10 και την Τρίτη 7/10, προκειμένου να επι-
τραπεί, σε όποιον το επιθυμεί, να μοιραστεί μαζί μας σε βιβλίο συλλυπητηρί-
ων, την θλίψη για την απώλεια του αείμνηστου Ιδρυτή μας και διακεκριμένου 
συμπατριώτη μας, που προσέφερε τα μέγιστα στον τόπο μας.

2.	Να παραστούν τα μέλη της Διοίκησης στην κηδεία του, την Τετάρτη 
8/10.

3.	Να διατεθούν, αντί κατάθεσης στεφάνου, προτεινόμενες δωρεές 
υπέρ των Τροφίμων του Γηροκομείου Κύθηρων εις μνήμην του.

4.	Να τηρηθεί ενός λεπτού σιγή στην μνήμη του, στην επόμενη συνε-
δρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου.

5.	Να διοργανώσει εκδήλωση φόρου τιμής στην μνήμη του μέσα στο 
προσεχές έτος.

6.	Να αναρτηθεί το παρόν ψήφισμα στην ιστοσελίδα του Κ.Ι.Π.Α και να 
δημοσιευθεί στον έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο.

Ας είναι αιωνία η μνήμη του.
Κύθηρα, 5 Οκτωβρίου, 2025

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΓΙΩΡΓΟΣ Π. ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ
ΤΑ ΜΕΛΗ: ΚΟΥΛΑ ΚΑΣΙΜΑΤΗ, ΕΜΜ.ΧΑΡΟΣ, ΕΜΜ. ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ,

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΡΩΤΟΨΑΛΤΗΣ, ΓΙΑΝΝΗΣ ΤΡΑΒΑΣΑΡΟΣ, ΠΕΓΚΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ, 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ, ΚΙΚΗ ΜΑΥΡΟΥ.

ΨΗΦΙΣΜΑ
Στην Αθήνα σήμερα την 6η 

Οκτωβρίου 2025, ημέρα Δευτέρα, 
τα μέλη του Διοικητικού Συμβου-
λίου του Τριφυλλείου Ιδρύματος 
Κυθηρίων συνήλθαν σε έκτακτη 
διά περιφοράς συνεδρίαση, μόλις 
πληροφορήθηκαν τον θάνατο του 
διακεκριμένου Πανεπιστημιακού, 
επιφανούς Κυθήριου και Επιτίμου 
Προέδρου του Ιδρύματος
Καθηγητή ΓΕΩΡΓΙΟΥ Ι. ΚΑΣΙΜΑΤΗ

ο οποίος αφενός μεν με την εν 
γένει δράση του αναδείχθηκε μέγας 
αρωγός και ευεργέτης των Κυθήρων 
αφετέρου δε ως επί είκοσι έξι (26) συ-
νολικά έτη διατελέσας Πρόεδρος του 
Ιδρύματος μας, προσέφερε, και από 
την θέση αυτή, ανεκτίμητες υπηρεσί-
ες στο Ίδρυμα και το Γηροκομείο, που 
αυτό λειτουργεί στα Κύθηρα, συμ-
βάλλοντας καθοριστικά στην ανάπτυ-
ξή του, αφού επί της Προεδρίας του 
ανοικοδομήθηκε η πτέρυγα κατακοί-
των του Γηροκομείου, επιλύθηκαν ζω-
τικές και χρονίζουσες υποθέσεις του 
Ιδρύματος, για την διευθέτηση μιας 
μάλιστα εξ αυτών ταξίδεψε μέχρι την 
Αυστραλία, και αξιοποιήθηκε η περι-
ουσία του, για τους λόγους αυτούς

ΑΠΟΦΑΣΙΣΕ
1. Να αναρτηθεί μέχρι και την 

ημέρα της κηδείας μεσίστιος η Ση-
μαία στο Γηροκομείο Κυθήρων.

2. Να αναρτηθεί η φωτογραφία 
του εκλιπόντος Επιτίμου Προέδρου 
στην αίθουσα συνεδριάσεων του 
Δ.Σ. του Ιδρύματος.

3. Να παραστούν τα μέλη του 
Δ.Σ. του Ιδρύματος στην κηδεία του 
εκλιπόντος ο δε Πρόεδρός του να 
εκφωνήσει επικήδειο εκ μέρους του 
Ιδρύματος.

4. Να διατεθεί εις μνήμην του 
το ποσό των 5.000 € στο Κυθηραϊκό 
Ίδρυμα Πολιτισμού και Ανάπτυξης 
(Κ.Ι.Π.Α.), εμπνευστής και ιδρυτής 
του οποίου υπήρξε ο απελθών Με-
γάλος Κυθήριος και 

5. Να δημοσιευθεί το παρόν ψή-
φισμα στον Ημερήσιο και Κυθηραϊκό 
Τύπο και να αναρτηθεί στην ιστοσελί-
δα του Ιδρύματος.
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
ΓΑΒΡΙΗΛ Ν. ΝΙΚΗΦΟΡΑΚΗΣ 
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
 Δρ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ Π. ΓΛΥΤΣΟΣ
ΤΑ ΜΕΛΗ:
ΕΜΜ. Γ. ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΟΣ, ΕΜΜ. 
Π. ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ, ΔΗΜ. Γ. ΚΑΛΑΪ-
ΤΖΑΚΗΣ, ΙΩΑΝ. Π. ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ, 
ΠΕΤΡΟΣ Γ. ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ, ΜΑΡΙΑ 
ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΥ -ΓΛΥΝΟΥ, ΒΑΣΙΛΙΚΗ 
ΣΑΜΙΟΥ-ΦΛΩΡΟΠΟΥΛΟΥ

6942  568908

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ  ΧΑΡΟΣ
ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ
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ΤΗΛ. 27360-38045 ΚΑΙ 6975 790353

Email: eleftherios.charos@gmail.com27360 38045 | 697 57 90 353
elxaros1989@yahoo.gr 

ΚΑΛΑΜΟΣ

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ Θ. ΚΟΛΛΙΑΣ
M.SC., Ph. D.

∆ασολόγος - Περιβαλλοντολόγος Α.Π.Θ.
Γεωπόνος - Γεωργοοικονοµολόγος Γ.Π.Α.

Περιφερειολόγος Ι.Π.Α.

Σινώπης 24 - Υµητός 172 37
6945 80 17 81 elkoll@gmail.com

6942  568908

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ  ΧΑΡΟΣ
ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

ΚΑΛΑΜΟΣ ΚΥΘΗΡΑ
ΤΗΛ. 27360-38045 ΚΑΙ 6975 790353

Email: eleftherios.charos@gmail.com27360 38045 | 697 57 90 353
elxaros1989@yahoo.gr 

ΚΑΛΑΜΟΣ

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ Θ. ΚΟΛΛΙΑΣ
M.SC., Ph. D.

∆ασολόγος - Περιβαλλοντολόγος Α.Π.Θ.
Γεωπόνος - Γεωργοοικονοµολόγος Γ.Π.Α.

Περιφερειολόγος Ι.Π.Α.

Σινώπης 24 - Υµητός 172 37
6945 80 17 81 elkoll@gmail.com

¢IKH°OPIKO °PAºEIO
KøN/NOY KA§§I°EPOY
& ™YNEP°ATøN

XA§KOKON¢Y§H 24-26, 6Ô˜ fiÚ. OÌfiÓÔÈ· Aı‹Ó·
TËÏ. 210 5249973, FAX: 210 5244758

°PAºEIO KY£HPøN
¶OTAMO™ KY£HPA

T˙¿ÓÓÂ˜ KÔÛÌ¿˜

� EÍÔ˘ÛÈÔ‰ÔÙËÌ¤ÓÔ
Û˘ÓÂÚÁÂ›Ô
£ÂÚÌÔÚfiÛÔ„Ë˜

� KÙ›ÛÈÌÔ / ™Ô‚¿‰Â˜
� AÓ··Ï·ÈÒÛÂÈ˜

K¿Ï·ÌÔ˜, K‡ıËÚ·
KÈÓ. 6944 274472

OIKO¢OMIKE™ EP°A™IE™
ÕÓıË - º˘Ù¿

ÂÛˆÙÂÚÈÎÔ‡ Î·È ÂÍˆÙÂÚÈÎÔ‡ ¯ÒÚÔ˘
K·ÚÔÊfiÚ· ‰¤Ó‰Ú·

ºYTøPIA «OA™H»
º·Ú‰Ô‡ÏË ¶·Ó·ÁÈˆÙ›ÙÛ·

ºYTøPIO: K¿Ùˆ §È‚¿‰È (¶ÏËÛ›ÔÓ ™˘ÓÂÙ·ÈÚÈÛÌÔ‡), TËÏ. 27360 31685
TËÏ. 6973 768320

– AÓ·Ï·Ì‚¿ÓÔ˘ÌÂ ·ÓıÔÛÙÔÏÈÛÌÔ‡˜ Á¿ÌˆÓ, ‚·Ù›ÛÂˆÓ Î.Ï.
– ™Ù¤ÏÓÔ˘ÌÂ ÏÔ˘ÏÔ‡‰È· ÌÂ ÙÈ˜ Â˘¯¤˜ Û·˜ ÛÂ Aı‹Ó· Î·È K‡ıËÚ·
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Θεσμοί και αντιλήψεις που καθόρισαν
την κοινωνική μετάλλαξη των Κυθήρων

Το άρθρο αυτό αποτελεί ουσια-
στικά συνέχεια και συμπλήρωμα του 
προηγουμένου με θέμα τα «Κύθηρα σε 
μετάβαση», που είχε ως κύριο στόχο 
την διερεύνηση της αναδιάρθρωσης 
της οικονομίας και της οικονομικής 
ανάπτυξης. Επειδή, στο πέρασμα του 
χρόνου, κοινωνία και οικονομία συ-
μπλέκονται και συμβαδίζουν, συχνά με 
την οικονομία να προηγείται, το παρόν 
άρθρο επικεντρώνεται στην κοινωνική 
μετάλλαξη του νησιού. 

Μια πρωτόγονη κοινωνία με τα 
χαρακτηριστικά των Κυθήρων στις αρ-
χές του 19ου αιώνα, σκεπτόταν και λει-
τουργούσε με τα μεταφερόμενα από 
γενεά σε γενεά ήθη και έθιμα και τις 
πάγιες παραδόσεις και αξίες. Με σύγ-
χρονους όρους, μια τέτοια κοινωνία με 
αναλφάβητους και οπισθοδρομικούς 
κατοίκους θα χαρακτηριζόταν συντη-
ρητική και εσωστρεφής. 

Κύριο μέλημα της κοινωνίας αυτής 
με τις παγιωμένες πεποιθήσεις, ήταν η 
επιβίωσή της με την καλλιέργεια μιας 
άγονης γης, με μόνα μέσα τα εργατικά 
χέρια μιας κατ’ ανάγκη πολυμελούς 
οικογένειας. Οποιαδήποτε άλλη καινο-
τομική σκέψη ή ενέργεια που θα απέ-
κλινε από τον κεντρικό στόχο και θα 
τάραζε τα ήρεμα νερά της στασιμότη-
τας, θα ήταν περιττή και επιβλαβής για 
την οικογένεια, και, κατ’ επέκτασιν, για 
την κοινωνία. Δεν αναγνωριζόταν, ότι 
η υλοποίηση μιας τέτοιας νεωτερικής 
αντίληψης θα συνέβαλε στην ανάπτυξη 
της προσωπικότητας του ατόμου και 
την βελτίωση της τελματωμένης ζωής 
της κοινωνίας.

Το μεγάλο θύμα των κυρίαρχων 
παραδοσιακών και ιδεολογικών αντι-
λήψεων, όπως θα δούμε στην εξέλιξη 
της συζήτησης, ήταν η γυναίκα, η οποία 
υποβιβαζόταν σε πολίτη δεύτερης κα-
τηγορίας, με προδιαγεγραμμένη θέση 
στην κοινωνία, και με διευρυνόμενη 
ανισότητα έναντι των ανδρών. 

Με αυτά τα δεδομένα, στο αίτημα 
της κοινωνικής αλλαγής εμπλέκονται 
θεσμικοί και εθιμικοί κανόνες, από 
τους οποίους για τα Κύθηρα και την 
παρούσα ανάλυση, θα επικεντρωθώ 
σε τρεις θεσμούς, ενώ, παράλληλα, θα 
συζητηθούν και οι αντιδράσεις των πα-
ραδοσιακών αντιλήψεων και δοξασιών 
στην προσπάθεια ανάταξης της Κυθη-
ραϊκής κοινωνίας. 

Οι τρεις θεσμοί τους οποίους θα 
εξετάσουμε, η εκπαίδευση, η προίκα1 
και η οικογένεια, είναι τρεις τελείως δι-
αφορετικής φύσεως και διαφορετικού 
βεληνεκούς παράγοντες, και ο καθέ-
νας επηρεάζει με τον δικό του τρόπο 

την κοινωνική μετάλλαξη των Κυθή-
ρων. Πριν προχωρήσουμε στην συζή-
τηση, να σημειώσουμε, ότι η εκπαίδευ-
ση με την αργοπορία έλευσής της και η 
προίκα με την αργοπορία κατάργησής 
της, εμπόδισαν την πρωιμότερη κοινω-
νική άνοδο του νησιού.

Θεωρώντας τα πράγματα από την 
σημερινή σκοπιά, η εκπαίδευση όταν 
εντάχτηκε στην Κυθηραΐκή κοινωνία, 
έπαιξε προεξάρχοντα ρόλο στην κα-
ταπολέμηση των πρωτόγονων αντι-
λήψεων και πεποιθήσεων, ως και των 
αρνητικών επιπτώσεων που προστέθη-
καν, όπως θα δούμε, με τον θεσμό της 
προίκας και της οικογενειακής συμπε-
ριφοράς. 

Η ευκαιρία για την εγγραμματο-
σύνη των αγοριών, που άνοιξε με την 

δημιουργία των Αγγλικών σχολείων 
στις αρχές του 19ου αιώνα, έγινε δεκτή 
με δυσπιστία από την Κυθηραΐκή κοι-
νωνία. Είδαν την καινοτόμα αυτή ενέρ-
γεια, τουλάχιστον στην αρχή, μάλλον 
ως ενόχληση παρά ως διέξοδο από τον 
πρωτογονισμό και εφόδιο διαμόρφω-
σης νέων αντιλήψεων χρήσιμων στην 
ζωή των κατοίκων. 

Αν και αφορούσε μόνο τον άρ-
ρενα πληθυσμό, αυτή ήταν μια πολύ 
σημαντική πρώτη τομή στις κατεστημέ-
νες δοξασίες, και απετέλεσε ένα απο-
φασιστικό βήμα προς την αναβάθμιση 
της Κυθηραϊκής κοινωνίας. Έκτοτε, 

σε κάθε νέο βήμα της εκπαιδευτικής 
προόδου του νησιού, τα κορίτσια ακο-
λουθούσαν με απόσταση τα αγόρια, 
συγκλίνοντας βαθμιαία και αργά προς 
αυτά, μέχρις ότου στην δεκαετία του 
1970, να επέλθει η πλήρης ισότητα των 
δύο φύλων στην δευτεροβάθμια εκπαί-
δευση. 

Η μόρφωση και η συνακόλουθη 
επαγγελματική άνοδος του πληθυ-
σμού, άρχισαν από την περίοδο αυτή 
να ενισχύουν έντονα την διαγενεακή 
κοινωνική κινητικότητα. Η συμβολή των 
γυναικών ήταν θεαματική στην εξέλιξη 
αυτή, γιατί η μόρφωσή τους και η επαγ-
γελματική τους ανέλιξη τους παρείχε 
τα μέσα για την χειραφέτηση και την 
απελευθέρωσή τους, από τις οπισθο-
δρομικές δοξασίες για το φύλο τους. 

Δεδομένου ότι η κοινωνική κινητι-
κότητα είναι ο καταλύτης για την σφυ-
ρηλάτηση νέων ιδεών και αντιλήψεων 
και της απαξίωσης παλαιών νοοτρο-
πιών και πρακτικών, η περίοδος αυτή 
μπορεί να θεωρηθεί, όπως γράφω και 
στο προηγούμενο άρθρο μου, ως η 
εποχή του τέλους των παραδοσιακών 
Κυθήρων και της αρχής των σύγχρο-
νων. Μπήκαν πλέον τα Κύθηρα σε μια 
κοινωνία αναβαθμισμένη και μια οικο-
νομία σε τροχιά ανάπτυξης, εξελισσό-
μενα έκτοτε με γρήγορους και εντεινό-
μενους ρυθμούς, για να φθάσουν στα 
σημερινά πολύ υψηλά επίπεδα.

Όσον αφορά τον υποτιμητικό για 
την γυναίκα θεσμό της προίκας, ο οποί-
ος καταργήθηκε δια νόμου το 1983, 
ήταν τόσο δυνατός και απαραίτητος, 
ώστε πολλές φορές η σύναψη ενός 
γάμου εξαρτιόταν από την προίκιση της 
νύφης, ήταν, με άλλα λόγια, «γάμος 
υπό αίρεση», ιδίως όταν βασιζόταν σε 
συνοικέσιο – και ήταν τότε πολλοί οι 
γάμοι αυτής της νοοτροπίας. 

Στην φτωχή κοινωνία των Κυθή-
ρων που η εξασφάλιση της προίκας 
ήταν δύσκολη υπόθεση, ο θεσμός είχε 
αρνητικές επιπτώσεις στην γαμηλιότη-
τα του πληθυσμού και ιδιαίτερα στην 
ζωή των νεαρών κοριτσιών. Για να ξε-
φύγουν από το αδιέξοδο της αγαμίας, 
τα κορίτσια αυτά ξενιτεύονταν, για την 
σύναψη προκαθορισμένων γάμων. 
Η μετανάστευση των κοριτσιών με το 
«πλοίο των νυφών», όπως λεγόταν, είχε 
ήδη ξεκινήσει προπολεμικά, αλλά κο-
ρυφώθηκε στις δύο πρώτες δεκαετίες 
της μεταπολεμικής περιόδου, προτού 
αρχίσει σιγά-σιγά να υποχωρεί, με την 
μόρφωση και την απελευθέρωση των 
γυναικών από τον ασφυκτικό κλοιό των 

οικογενειακών παραδόσεων. 
Στα κορίτσια τώρα που έμεναν 

ανύπαντρα στο νησί, κολλούσε η ρετσι-
νιά της «γεροντοκόρης», η οποία απο-
τελούσε ουσιαστικά κοινωνικό στίγμα. 
Στίγμα όμως και πράξη ανηθικότητας 
ήταν και η εκτός γάμου σχέση, η οποία, 
με την νοοτροπία της εποχής, δυσκό-
λευε τον μελλοντικό γάμο της «παρα-
στρατημένης».

Τούτων δοθέντων, μπορεί να υπο-
στηριχτεί, ότι στα Κύθηρα της πρώτης 
μεταπολεμικής περιόδου, ο θεσμός 
της προίκας, που προφανώς εφευρέ-
θηκε για να ενισχύει τον γάμο, ήταν, 
εκ των πραγμάτων, εχθρός του γάμου, 
αφ’ ενός επιδεινώνοντας με την αγα-
μία των νέων την κατιούσα πορεία των 
δημογραφικών εξελίξεων, και αφ’ ετέ-
ρου, ωθώντας τους νέους και τις νέες 
του νησιού προς την μετανάστευση. 
Όλες αυτές οι αρνητικές επιπτώσεις 
του θεσμού της προίκας, αποτελού-
σαν, προφανώς, ανασταλτικούς παρά-
γοντες της κοινωνικής προόδου των 
παλαιότερων Κυθήρων.

Ερχόμενοι στον τρίτο θεσμό, την 
οικογένεια, μεταξύ των πολλών συνη-
θειών και πρακτικών που μπορούν να 
επηρεάσουν τις κοινωνικές εξελίξεις, 
θα ξεχωρίσω για τα Κύθηρα τις νέες 
συμπεριφορές που παράγονται από 
μια συνισταμένη της μετανάστευσης. 
Πρόκειται για τις αλλαγές στην δομή 
του νοικοκυριού, από τον ξενιτεμό 
του άνδρα αρχηγού μιας πολυμελούς 
οικογένειας, ένα μαζικό φαινόμενο 
που είχε αρχίσει προπολεμικά και συ-
νεχίστηκε στην πρώτη μεταπολεμική 
περίοδο. 

Όταν ο πάτερ φαμίλιας ξενιτεύ-
εται, αφήνει ακέφαλη την μέχρι τότε 
πατριαρχική οικογένεια. Η σύζυγος εί-
ναι υποχρεωμένη να καλύψει το κενό, 
αναλαμβάνοντας τις αρμοδιότητες του 
αποχωρήσαντος αρχηγού, μετατρέπο-
ντας την οικογένεια από πατριαρχική 
σε μητριαρχική. Απελευθερωμένη από 
την εξουσία του συζύγου, η σύζυγος 
έχει τώρα την ευκαιρία να χειραφετη-
θεί και να εδραιώσει την δική της μη-
τριαρχική εξουσία. 

Αν και η φύση των κανόνων συ-
μπεριφοράς έναντι του κοινωνικού 
περίγυρου, πού έρχονται από μακριά 
και έχουν γίνει βίωμα δεν αλλάζει, αλ-
λάζει όμως η συμπεριφορά της τοπικής 
κοινωνίας, έναντι μιας οικογένειας 

στερούμενης της ανδρικής προστασί-
ας, με μια γυναίκα αρχηγό, θεωρού-
μενης έξωθεν, λόγω του φύλου της, 
μειωμένου κύρους και εκτίμησης. Αυτό 
την καθιστά ευάλωτη σε προσβλητικά 
σχόλια ή ακόμη και σε κακόβουλη συ-
μπεριφορά κατά της αξιοπρέπειας της 
ίδιας και των ηθικών αξιών της οικογέ-
νειας.

Η σύζυγος αρχηγός αντιδρά σε 
αυτή την κατάσταση, αυστηροποιώ-
ντας, έτι περαιτέρω, τους κανόνες 
συμπεριφοράς της οικογένειας, με 
πολλές συνέπειες στις κοινωνικές σχέ-
σεις των μελών της. Η κίνηση αυτή, 
θα μπορούσε να στερήσει ακόμη και 
την εκπαίδευση των τέκνων, ιδίως των 
κοριτσιών, αν μάλιστα ήταν αναγκαία 
η μετακίνησή τους από την πατρική 
κατοικία, μακριά από την άμεση επο-
πτεία της μητέρας αρχηγού. Αυτοί οι 
περιορισμοί στο οικογενειακό επίπεδο, 
ως αποτέλεσμα της μετανάστευσης 
του άνδρα αρχηγού, διαχεόμενοι συ-
νιστούν έναν ακόμη ανασταλτικό πα-
ράγοντα στην κοινωνική εξέλιξη του 
νησιού.

Συμπερασματικά, το άρθρο αυτό 
υποστηρίζει, ότι η διαδρομή από την 
παραδοσιακή στην σύγχρονη κοινω-
νική υπόσταση των Κυθήρων, ήταν, 
για χρόνια, στρωμένη με πρωτόγονες 
αντιλήψεις, οπισθοδρομικές δοξασίες 
και επιβλαβείς θεσμικούς κανόνες. Το 
παραδοσιακό αυτό κατεστημένο ενα-
ντιωνόταν σε οποιεσδήποτε καινοτομι-
κές ιδέες και πρακτικές, οι οποίες θα 
προήγαγαν την κοινωνική μετάλλαξη 
του νησιού μέσω του μορφωτικού και 
βιοτικού επιπέδου του πληθυσμού. 

Αφού όμως καταπολεμήθηκαν 
οι χρόνιες αυτές συνθήκες και συ-
νήθειες ζωής, που συντηρούσαν την 
στασιμότητα και την οπισθοδρόμηση, 
επικράτησαν οι νέες ιδέες και σκέψεις 
που ευνοούσαν την πρόοδο και την 
δημιουργία. Στο περιβάλλον αυτό, οι 
αργοί ρυθμοί και οι χρονοβόρες προ-
σπάθειες της ανατροπής των παλιών 
κοινωνικών περιορισμών, μετατρά-
πηκαν σε γοργά βήματα, ορισμένες 
φορές αλματώδη, οδηγώντας ταχέως 
στην σύγχρονη απελευθερωμένη κοι-
νωνία και την οικονομική ευημερία των 
Κυθήρων.

1.	 Η υποχρέωση της οικογένειας της 
νύφης να συνεισφέρει ακίνητα ή χρήματα για 
τα βάρη του γάμου.
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Νικόλαος Π. Γλυτσός,
Ph.D (USA)

Ερευνητής Οικονομολόγος
Από πανηγύρι στην Αγία Μόνη. Άνδρες και γυναίκες με αυτοκίνητα 

και γαϊδουράκια. Δεκαετία 1950.

Η ταυτοποίηση των συνδρομητών μας 
και η διακοπή αποστολής στις Η.Π.Α.
Όπως τονίζουμε σχεδόν σε 

κάθε φύλλο μας, η ο καλλίτερος 
τρόπος καταβολής των συνδρο-
μών στην εφημερίδα είναι μέσω 
τραπεζών. Στη σελ. 14 της εφη-
μερίδας, κάτω από την ταυτότη-
τά της, θα βρίσκετε πάντα τους 
λογαριασμούς σε τρεις τράπεζες 
στις οποίες μπορείτε να κατα-
θέτετε τις συνδρομές σας. Για 
όσους δεν μπορούν να κάνουν 
μόνοι τους την κατάθεση μπορεί 
να ζητήσουν από ένα συγγενι-
κό τους πρόσωπο να την κάνει 
για λογαριασμό τους. Προσοχή 
όμως. Στο όνομα του καταθέτη 
θα μπαίνει ΠΑΝΤΑ το ονοματε-
πώνυμο του συνδρομητή, όπως 
φαίνεται στην ετικέτα αποστολής 
του φύλλου για να αποφεύγονται 
λάθη και να μπορούμε να εκδώ-
σουμε τη σχετική απόδειξη. Όσοι 
έχουν απορίες ή διαπιστώνουν 
λάθη ή δεν έχουν λάβει απόδει-
ξη, παρακαλούνται να επικοινω-

νούν τηλεφωνικά μαζί μας για να 
ολοκληρώνεται η ταυτοποίηση 
του προσώπου για την καταβολή 
της συνδρομής τους.

Με την ευκαιρία αυτή είμαστε 
υποχρεωμένοι να ανακοινώσου-
με στους συνδρομητές μας στις 
Η.Π.Α. ότι, λόγω των μέτρων της 
επιβολής δασμών της κυβέρνη-
σης των Η.Π.Α., τα ταχυδρομεία 
δεν παραλαμβάνουν τη σχετική 
αλληλογραφία και η εφημερίδα 
μπορεί να αποστέλλεται μόνον με 
κούριερ εταιρείας των Η.Π.Α. και 
μηνιαίο κόστος €16, κάτι εντελώς 
αδύνατον. Επομένως η αποστολή 
εφημερίδων στις Η.Π.Α. διακό-
πτεται εφεξής και, όσοι έχουν τη 
δυνατότητα, μπορεί να ζητήσουν 
να λαμβάνουν την εφημερίδα με 
ηλεκτρονικό ταχυδρομείο εφ’ 
όσον μας ενημερώσουν για το 
email τους. Η τιμή της συνδρομής 
με αυτό τον τρόπο είναι €20 ετη-
σίως ή το ισότιμο σε δολ. ΗΠΑ. 

Γυναίκες σκάβοντας χωράφι στο Μυλοπόταμο. Δεκαετία 1960;

Τα προικιά της νύφης. Μυλοπόταμο 1950 (αρχ. Χ. Ζερβού).

ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπόταμο 
2880 τμ πλησίον σχολείου 
πωλείται. Τηλ. 211 4143552
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ΛΟΥΝΤΡΟΥΔΗΣ Δ.  ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ MD 
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΥΡΟΛΟΓΟΣ - ΑΝΔΡΟΛΟΓΟΣ

25ης Μαρτίου 166 & Ι. Χρυσοστόμου 94, ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ  
ΑΝΩ ΛΙΒΑΔΙ, ΚΥΘΗΡΑ  e-mail: alountroudis@gmail.com

LASER Ουρολογίας  
Κυστεοσκόπηση Βιοψίες προστάτη
Τηλ.: 210 5053754, 6972921099

ΕΣΕΙΣ ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗ ΣΥΝ-
ΔΡΟΜΗ ΣΑΣ ΣΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙ-
ΔΑ; Αυτός είναι ο μόνος τρόπος 
για να συνεχίσει!

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ Ι. ΤΣΕΧΠΕΝΑΚΗΣ, MD, MSc, FACS
Διευθυντής Χειρουργικής Κλινικής–Ευρωκλινική Αθηνών

•	 Γενική και προηγμένη λαπαροσκοπική Χειρουργική
•	 Ογκολογική Χειρουργική

Βασιλίσσης Σοφίας 100, Πλατεία Μαβίλη, Αθήνα
τηλ.: 213 0312985, 6944 507892
email: ttsechpenakis@yahoo.gr
www.laparosurgery.gr

Απαράδεκτες συμπεριφορές…..
ΑΥΤΟ που γίνεται συχνά στο 

πλοίο στα δρομολόγια Πειραιά, Κρή-
της και Γυθείου, κυρίως όταν υπάρ-
χει πολύ κίνηση, με έξαρση τη γραμ-
μή Κρήτη-Γύθειο και παρατηρήθηκε 
πολλές φορές φέτος, προσβάλλει 
βάναυσα τον πολιτισμό και τους επι-
βάτες που σέβονται το χώρο και τους 
άλλους επιβάτες. Η κατάληψη ολό-
κληρων καναπέδων για πολλά άτο-
μα από 2-3, που απλώνουν τα πόδια 
ακόμη και με τα παπούτσια επάνω ή 
ανοίγουν τα τάπερ με τα φαγώσιμα 

αγνοώντας τους υπόλοιπους, είναι 
ίδιον τριτοκοσμικών χωρών και ευ-
θύνη του πληρώματος και της εται-
ρείας να περιοριστεί. Είναι αλήθεια 
ότι αραιά και πού γίνονταν κάποιες 
ανακοινώσεις, στις οποίες ελάχιστοι 
συμμορφώνονταν. Μερικοί αναγκά-
ζονταν να αλλάξουν χώρο κι αν δεν 
εύρισκαν, να πληρώσουν για αλλαγή 
θέσης. Αυτά όμως δεν είναι λύσεις 
και πρέπει να σταματήσουν άμεσα 
αν θέλουμε να λεγόμαστε πολιτισμέ-
νη χώρα.

Αγιασμός για την έναρξη της νέας περιόδου 
στην Κυθηραϊκή Αδελφότητα Πειραιώς – Αθηνών

Την Παρασκευή 10 Οκτωβρίου, 
πραγματοποιήθηκε ο καθιερωμένος 
αγιασμός για την έναρξη των δράσε-
ων της νέας περιόδου στην Κυθηρα-
ϊκή Αδελφότητα Πειραιώς – Αθηνών.

Την τελετή τίμησε, όπως κάθε 
χρόνο, με την παρουσία του ο Σεβα-
σμιώτατος Μητροπολίτης Κυθήρων 
& Αντικυθήρων κ.κ. Σεραφείμ ο οποί-
ος τέλεσε και τον αγιασμό.

Ο Πρόεδρος της Αδελφότητας, 
κ. Δημήτρης Παρίσης, στον χαιρετι-
σμό του ευχαρίστησε θερμά τα μέλη 
για τη συνεχή στήριξη και την εθελο-
ντική τους προσφορά, ευχόμενος σε 
όλους καλή και δημιουργική χρονιά.

Η πρώτη αυτή συνάντηση της 
νέας περιόδου είχε μεγάλη προ-
σέλευση από μέλη, φίλους, νέους 
και παιδιά. Μεταξύ των παρευρι-
σκομένων ήταν ο κ. Δ. Καρύδης, 
Αντιδήμαρχος Προγραμματισμού 
και Βιώσιμης Ανάπτυξης του Δήμου 
Πειραιά, ο κ. Γιάννης Χατζηαλέξης, 
Αντιδήμαρχος Πολιτισμού του Δήμου 
Πειραιά, καθώς και ο κ. Μ. Καλλίγε-

ρος, Αντιπρόεδρος του Τριφυλλείου 
Ιδρύματος και εκδότης της εφημερί-
δας Κυθηραϊκά.

Οι παρευρισκόμενοι αντάλλαξαν 
ευχές, ενώ η βραδιά ολοκληρώθηκε 
με πλούσιο μπουφέ και όμορφη διά-
θεση.

Η Αδελφότητα ξεκινά και φέτος 
τη δραστηριότητά της με έμφαση στα 
παιδιά και στους νέους, μέσα από 
μαθήματα παραδοσιακών χορών, 

μουσικών οργάνων και άλλες δημι-
ουργικές δράσεις. Το πρόγραμμα 
της χρονιάς θα περιλαμβάνει, εκ-
δρομές, εκδηλώσεις, επισκέψεις σε 
μουσεία, και πολλές ακόμη όμορφες 
στιγμές.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της 
Αδελφότητας εύχεται σε όλους

Καλή αρχή, με υγεία και δημι-
ουργικότητα!

Σας περιμένουμε!!!

ΤΟ ΦΥΛΛΟ αυτό περι-
λαμβάνει ύλη μέχρι την 
23η Οκτωβρίου. Το προ-
ηγούμενο ταχυδρομήθη-
κε στις 29 Σεπτεμβρίου. 
Αυτά για να γίνει αντι-
ληπτό τι τραβάμε με την 
έλλειψη επαγγελματιών 
στον κλάδο, αλλά και με 
την κατάσταση στα τα-
χυδρομεία των μεγάλων 
αστικών κέντρων.

¢IKH°OPIKO °PAºEIO
KøN/NOY KA§§I°EPOY
& ™YNEP°ATøN

XA§KOKON¢Y§H 24-26, 6Ô˜ fiÚ. OÌfiÓÔÈ· Aı‹Ó·
TËÏ. 210 5249973, FAX: 210 5244758

°PAºEIO KY£HPøN
¶OTAMO™ KY£HPA

T˙¿ÓÓÂ˜ KÔÛÌ¿˜

� EÍÔ˘ÛÈÔ‰ÔÙËÌ¤ÓÔ
Û˘ÓÂÚÁÂ›Ô
£ÂÚÌÔÚfiÛÔ„Ë˜

� KÙ›ÛÈÌÔ / ™Ô‚¿‰Â˜
� AÓ··Ï·ÈÒÛÂÈ˜

K¿Ï·ÌÔ˜, K‡ıËÚ·
KÈÓ. 6944 274472

OIKO¢OMIKE™ EP°A™IE™
ÕÓıË - º˘Ù¿

ÂÛˆÙÂÚÈÎÔ‡ Î·È ÂÍˆÙÂÚÈÎÔ‡ ¯ÒÚÔ˘
K·ÚÔÊfiÚ· ‰¤Ó‰Ú·

ºYTøPIA «OA™H»
º·Ú‰Ô‡ÏË ¶·Ó·ÁÈˆÙ›ÙÛ·

ºYTøPIO: K¿Ùˆ §È‚¿‰È (¶ÏËÛ›ÔÓ ™˘ÓÂÙ·ÈÚÈÛÌÔ‡), TËÏ. 27360 31685
TËÏ. 6973 768320

– AÓ·Ï·Ì‚¿ÓÔ˘ÌÂ ·ÓıÔÛÙÔÏÈÛÌÔ‡˜ Á¿ÌˆÓ, ‚·Ù›ÛÂˆÓ Î.Ï.
– ™Ù¤ÏÓÔ˘ÌÂ ÏÔ˘ÏÔ‡‰È· ÌÂ ÙÈ˜ Â˘¯¤˜ Û·˜ ÛÂ Aı‹Ó· Î·È K‡ıËÚ·

ºYTA A¶O ™¶OPOY™ TO¶IKøN ¶OIKI§IøN

ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ ΠΑΞΙΜΑ∆ΙΑ ΚΥΘΗΡΩΝ

ΛΙΒΑ∆Ι ΚΥΘΗΡΑ τηλ.: 27360 31586 & 31698

ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΑ

ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗ
ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

ΔΗΜΗΤΡΗ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΥ
ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ

ΤΗΛ. 210-4127646
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Στο φύλλο των «Κυθηραϊκών» 
του Σεπτεμβρίου 2025 στο άρθρο 
της Ελένης Χάρου με τίτλο "Φουρ-
νάκια στα Κύθηρα" είδαμε με συ-
γκίνηση μια φωτογραφία του παλιού 
ξυλόφουρνου στο σπίτι μας στα Στα-
θιάνικα όπως ήταν μέχρι το 2009.

Δύο λόγια για την πορεία του 
φούρνου όπως την ζήσαμε.

Το 1999 με την γυναίκα μου ήρ-
θαμε για πρώτη φορά στα Κύθηρα. 
Η γυναίκα μου γοητεύτηκε αμέσως 
από το νησί, με αποτέλεσμα να αγο-
ράσουμε το κτήμα στα Σταθιάνικα με 

κάποια παμπάλαια κτίσματα μεταξύ 
των οποίων το σπίτι (χωρίς στέγη) με 
τον εξωτερικό φούρνο. Ο φούρνος 
ήταν έτοιμος να γκρεμισθεί και γι’ 
αυτό τον στηρίξαμε με δύο "λατάκια". 
Τους περισσότερους πωρόλιθους 
από την μισογκρεμισμένη καμάρα 
της εισόδου και μερικούς του φούρ-
νου τους βρήκαμε μέσα στα μπάζα 
και τους φυλάξαμε.

Στα χρόνια που πέρασαν, στο 
πλαίσιο των δυνατοτήτων μας, συ-
ντηρήσαμε και επισκευάσαμε, όπου 
χρειαζόταν, τα κτίσματα. 

Το 2010 αναστηλώσαμε το σπίτι 
με τις δύο πέτρινες εσωτερικές κα-
μάρες και τον ετοιμόρροπο φούρνο 
με την εξωτερική καμάρα της εισό-
δου χρησιμοποιώντας τους πωρόλι-
θους που υπήρχαν και συμπληρώνο-
ντας με νέους όπου χρειαζόταν.

Το 2011 όταν ο φούρνος έγινε 
πλέον λειτουργικός, τον ανάψαμε 
με την βοήθεια του αγαπημένου μας 
γείτονα Μίμη (Φαντάρου), που δυ-
στυχώς τον χάσαμε, και ψήσαμε το 
Πασχαλινό κατσίκι και πίτες. Με την 
ευκαιρία του ανάμματος ακούσαμε 
ιστορίες από τους γείτονες, τον Πα-
ναγιώτη Στάθη (Αντενά) και την μη-
τέρα του Βασίλη Λεονταράκη (καπε-
τάνιου) - και οι δύο έχουν φύγει- για 
τα παλιά χρόνια που ο φούρνος λει-
τουργούσε με τους τότε ιδιοκτήτες 
του και όταν άναβε όλη η γειτονιά 
μπορούσε να ψήσει κάτι. 

Έκτοτε τον ξυλόφουρνο αυτόν 
τον χαιρόμαστε σαν ένα λειτουργικό 
λαογραφικό στοιχείο στον χώρο μας.

Συνημμένα σας στέλνουμε φω-
τογραφίες του φούρνου και της κα-
μάρας της εισόδου πριν και μετά την 
επισκευή τους.

Θα θέλαμε τέλος να σας συγ-
χαρούμε για την εφημερίδα που εκ-
δίδετε και επισημαίνετε συνεχώς τα 
προβλήματα του νησιού, αλλά και 

αναδεικνύετε τις ομορφιές, τις παρα-
δόσεις και τις εκδηλώσεις στο νησί.

Με εκτίμηση
Γιάννης και Τζούλια Πασχαλίδου

ΦΟΥΡΝΟΣ ΣΤΑ ΣΤΑΘΙΑΝΙΚΑ

THEODOROS & HELEN CHLAMBEAS
Proprietors

Agia Pelagia 80200
Kythera GREECE

tel: +30 27360 33926-7, fax: 27360 34242

e-mail: info@pelagia-aphrodite.com, website:www.pelagia-aphrodite.com

ΚΑΙ ΒΥΤΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
ΛΥΜΑΤΩΝ
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! από σελ. 1
χρόνια έρχονται πάντα ως ατυχείς 
Επιμυθείς και στο θέμα αυτό, αφού 
πλέον όσα κονδύλια και να διατε-
θούν δύσκολα το ποτάμι θα αλλάξει 
πορεία. Αφήστε που σε όλα αυτά θα 
χρειάζονται δεκάδες εισαγγελείς, 
καθώς ενσκήπτουν και τα γνωστά 
«τρωκτικά» παντός κονδυλίου…. 
Πριν αναφέρουμε, πάντως, τους 
τεράστιους κινδύνους από την μό-
νιμη πλέον λειψυδρία, να πούμε ότι 
στο νησί μας και σε όλα σχεδόν τα 
νησιά η λύση είναι μία. Αφαλάτωση! 
Όσα και να λένε, όσοι και να τα λένε, 
επάρκεια νερού θα υπάρχει μόνον, 
όταν κύριος παράγοντας σταθερό-
τητος στα δίκτυα θα είναι το νερό 
από αφαλάτωση. Το λέγαμε αυτό 
από το 1990 και δεχόμαστε ειρωνικά 
χαμόγελα ή λοιδορίες από τους τότε 
ιθύνοντες. Και τώρα ακόμη το ίδιο 
συμβαίνει. Δυστυχώς, από τη στιγμή 
που ο ουρανός παραμένει αστάθ-
μητος παράγων, η θάλασσα είναι η 
μόνη λύση. Με εναλλακτική-συμπλη-
ρωματική τις γεωτρήσεις, όπου δεν 
είναι εύκολο να φθάσουν τα δίκτυα 
με αφαλάτωση ή να εγκατασταθούν 
αυτόνομες μονάδες. Αυτές βέβαια 
κοστίζουν πανάκριβα, αλλά αυτό το 
σαθρό και πολυδιασπασμένο δίκτυο, 
που θέλει δεκάδες εκατομμυρίων 
και πολλά χρόνια για να αντικαταστα-
θεί, θα παραμένει για πολλές γενιές 
ακόμη ο κύριος παράγων αστάθειας 
και ελλείψεων όσο νερό και να ρίχνει 
ο Ύψιστος. Που στο κάτω-κάτω δεν 
το έχουμε δεδομένο, δύσκολα δε θα 
καλύπτει την αδηφαγία μας, τις σπα-
τάλες μας και την πατροπαράδοτη 
ροπή μας στο να μην μας κάνει τίπο-
τε και να μην μας αρέσει κανείς πλην 
αυτού που βλέπουμε στον καθρέφτη 
μας και τον θεωρούμε τον ικανότερο 
να ασχολείται με όλα! Όσον αφορά 

το σύνολο του προβλήματος, καθώς 
ο τόπος μας δεν αποτελεί μία νησίδα 
χωρίς αλληλεπίδραση από τον υπό-
λοιπο πλανήτη, θα δανειστούμε με-
ρικές, καίριας σημασίας, παρατηρή-
σεις από άρθρο του κ. Άγη Βερούτη 
στο Capital.

«Η λειψυδρία που αντιμετωπίζου-
με δεν είναι μόνο θέμα της φύσης 
και του κλίματος που αλλάζει. Είναι 
κυρίως θέμα διαχείρισης.

Στην Ελλάδα χάνεται σε διαρ-
ροές σχεδόν το μισό πόσιμο νερό, 
πριν καν φτάσει στην κατανάλωση. 

Οι διαρροές από τα γερασμένα 
και καταπονημένα δίκτυα ύδρευσης, 
οι σπασμένοι αγωγοί, οι παλαιές 
σωληνώσεις που υποχωρούν κάτω 
από τις πόλεις, καταλήγουν να σπα-
ταλούν το ήμισυ από έναν πόρο που 
γίνεται όλο και πιο πολύτιμος και 
σπάνιος.

Η χώρα μας καταγράφει απώλει-
ες που φτάνουν το 40 με 50% του νε-
ρού, όταν σε άλλα ευρωπαϊκά κράτη, 
που δεν έχουν και λειψυδρία, οι απώ-
λειες διαρροών είναι λιγότερες από 
το μισό αυτού του ποσοστού. Δεν θα 
ήταν ίσως υπερβολή να πούμε ότι η 
Ελλάδα πετάει σχεδόν μισό κουβά 
για κάθε έναν κουβά νερό που αντλεί 
από τους ταμιευτήρες της».

Μήπως όλα τα παραπάνω είναι 
ακριβώς ίδια με όσα συμβαίνουν και 
στα Κύθηρα; Μάλιστα εδώ τα ποσο-
στά απωλειών μπορεί να είναι και 
πολύ μεγαλύτερα. Και συνεχίζει…..

«Η κλιματική αλλαγή κάνει την 
εικόνα ακόμη πιο δυσοίωνη. Οι βρο-
χές μειώνονται, τα χιόνια λιγοστεύ-
ουν, οι απορροές των ποταμών συρ-
ρικνώνονται. Τα φράγματα γεμίζουν 

όλο και πιο δύσκολα, ενώ η ζήτηση 
παραμένει σταθερή ή αυξάνεται. Οι 
ξηρασίες που άλλοτε ήταν σπάνιο 
φαινόμενο γίνονται πια συνηθι-
σμένες. Και όσο περνούν τα χρό-
νια, η πίεση θα μεγαλώνει. Δεν θα 
μπορούμε να υπολογίζουμε στην 
“καλή χρονιά” που θα μας γεμίσει 
τους ταμιευτήρες. Θα πρέπει να 
μάθουμε να διαχειριζόμαστε το 
λίγο σαν να ήταν χρυσός».

Όσον αφορά το χάος με τα πε-
παλαιωμένα δίκτυα και τα δις που 
απαιτούνται για να μειωθεί η απώλεια 
νερού, γράφει:

«….η συνεχής επισκευή χωρίς 
στοχευμένες αντικαταστάσεις οδη-
γεί σε έναν φαύλο κύκλο όπου κάθε 
χρόνο ανοίγουν νέες τρύπες εκεί 
που κλείσαμε τις προηγούμενες.

Η λύση στο πρόβλημα των διαρ-
ροών πρέπει να είναι συνδυαστική:

– η διάγνωση με σύγχρονα μέσα, 
με τηλεμετρία και με αισθητήρες και 
ό,τι άλλο πρέπει τελοσπάντων,

– στοχευμένη αντικατάσταση 
των πιο φθαρμένων τμημάτων, και

– ταυτόχρονα σταθερή και έγκαι-
ρη συντήρηση του υπόλοιπου δικτύου.

Έτσι διασφαλίζουμε ότι πολύ 
υψηλότερο ποσοστό από κάθε κυβι-
κό μέτρο νερού που συλλέγεται, θα 
φτάσει τελικά στον απλό πολίτη, στον 
αγρότη, στον παραγωγό».

Και καταλήγει το άρθρο με αυτό, 
το οποίο ξεκινήσαμε κι εμείς εδώ.

«Υπάρχει όμως και μια ακόμη 
τεχνική δυνατότητα, που η χώρα 
μας δεν έχει εκμεταλλευτεί. Η 
αφαλάτωση. Σήμερα στην Ελλάδα, 
λόγω της αδυναμίας αποθήκευσης, 
πετάμε σχεδόν 2 γιγαβατώρες ανα-
νεώσιμης ενέργειας κάθε χρόνο, 
σε ώρες της ημέρας όπου το δίκτυο 
δεν μπορεί να την καταναλώσει. Αν 
αυτή η ενέργεια διοχετευόταν, σε 
μια χαμηλή τιμή, σε μονάδες αφα-
λάτωσης, θα μπορούσαμε να εξα-
σφαλίσουμε σημαντικές ποσότητες 
πόσιμου νερού τουλάχιστον για 
νησιά και ίσως και για παραλιακές 
περιοχές, μειώνοντας την εξάρτη-
σή μας σε φράγματα, σε υδροφόρα 
πλοία και σε γεωτρήσεις.

Η τεχνολογία υπάρχει, το κόστος 
μειώνεται συνέχεια, και η χώρα μας 
διαθέτει και θάλασσα και ήλιο και 
άνεμο για να την υποστηρίξει. Το 
να αφήνουμε αυτήν την ευκαιρία 

ανεκμετάλλευτη είναι αμαρτία.
Αν δεν δώσουμε προτεραιότητα 

σε μια συνεκτική στρατηγική, κινδυ-
νεύουμε να βρεθούμε σε μια Ελλάδα 
όπου το νερό θα γίνει πολυτέλεια. Η 
τιμή του θα εκτοξευθεί, οι αγρότες 
δεν θα μπορούν να αρδεύσουν τα 
χωράφια τους, τα νοικοκυριά θα με-
τρούν τις σταγόνες, ενώ θα πετάμε 
τον μισό κουβά από καθέναν που 
συλλέγουμε με κόπο και τεράστιες 
επενδύσεις δεκαετιών. Δεν θα φταί-
ει μόνο η φύση ή η κλιματική αλλα-
γή για τα παραπάνω!»

Ασφαλώς όλα αυτά δεν γίνονται 
δωρεάν, όπως δεν πέφτει τελικά 
και από τον Ουρανό τίποτε δωρε-
άν. Όπως έγραφε ο Νομπελίστας 
Π. Σάμουελσον «Αν ο Θεός έριχνε 
το μάνα εξ ουρανού σε σταθερή 
ποσότητα σε κάποια στιγμή θα 
διαμορφωνόταν και γι΄ αυτό μία 
τιμή!» Είναι προτιμότερο να ξεκινή-
σουμε έστω και τώρα με τις σωστές 
κινήσεις αντί να γεμίζουμε τις σελί-
δες στα Μέσα Κοινωνικής δικτύω-
σης με ένα σωρό από ιδεοληψίες και 
«φιλοσοφίες» που δεν είναι τίποτε 
άλλο από απλές δικαιολογίες να μην 
γίνει τίποτα ή να μην το κάνουν οι.. 
«άλλοι». Απλές προσθήκες στην έλ-
λειψη κοινού νου στην εποχή μας. 
Και καταλήγουμε με την επωδό του 
συντάκτη:

«Αν δεν ξεκινήσουμε να κά-
νουμε τώρα όλα τα παραπάνω, του 
χρόνου μπορεί να είναι αργά. Γιατί 
χωρίς νερό δεν υπάρχει ούτε γε-
ωργία, ούτε κοινωνία, ούτε οικονο-
μία. Μόνο ερήμωση».

(Ολόκληρο το άρθρο του 
κ. Βερούτη στο: https://www.
kythiraika.gr/choris-nero-den-
tha-yparchei-i-chora/) 

ΠΆΛΙ ΤΟ ΝΕΡΌ, ΠΆΝΤΑ ΤΟ ΝΕΡΌ!

Παλαιότερη φωτογραφία. Η 
λευκή μάζα που έχει καλύψει 

σχεδόν όλο το σωλήνα ύδρευ-
σης είναι από άλατα στο τοπικό 

δίκτυο Κυθήρων!

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΚΥΘΗΡΩΝ & ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΩΝ
Ι. Ν. ΚΟΙΜΗΣΕΩΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ «ΚΟΝΤΕΛΕΤΟΥΣ»

ΑΝΩ ΛΙΒΑΔΙ ΚΥΘΗΡΩΝ Τ.Κ. 801 00 ΚΥΘΗΡΑ
Πληροφορίες: Ἱερεύς Παν. Μεγαλοκονόμος
Τηλ.: 2736031015 & 6977695632

Κύθηρα, 4 Σεπτεμβρίου 2025
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Μετά από 12 έτη συνεχούς λειτουργίας το γήπεδο ποδοσφαίρου «Πα-
ναγιώτη Ιερέως Σπυρίδωνος Μάγειρα» στο αθλητικό κέντρο της Ιεράς 
Μητροπόλεως Κυθήρων και της Ενορίας Κοιμήσεως Θεοτόκου «Κοντελε-
τούς», για πρώτη φορά θα κλείσει για τους μικρούς και μεγάλους φίλους 
μας, για τους εξής λόγους:

Διευθέτηση διαδικασιών που αφορούν λειτουργικά θέματα και 
Ανάγκη ανακατασκευής του χλοοτάπητα, εφ’ όσον βέβαια βρεθούν οι 

ανάλογοι οικονομικοί πόροι.
Ζητάμε συγγνώμη απ’ όλους όσους χρησιμοποιούσαν το γήπεδο, 

αλλά χαιρόμαστε διότι υπάρχουν εναλλακτικές λύσεις με τα γήπεδα πο-
δοσφαίρου του Δήμου μας.

Είμαστε ευγνώμονες σε όσους μας στήριξαν αυτά τα χρόνια και ιδιαί-
τερα στον Μηχανικό μας κ.Ανδρέα Λουράντο, που συνεχίζει να εργάζεται 
για την διευθέτηση λειτουργικών θεμάτων του συγκροτήματος.

Το γήπεδο βόλεϋ θα παραμείνει ανοιχτό, εφ’ όσον δεν υπάρχει άλλο 
στο νησί και θα χρησιμοποιείται για προπονήσεις, αγώνες, τουρνουά κα-
τόπιν συνεννοήσεως με την Εκκλησιαστική Επιτροπή.

Γιά τό Ἐκκλησιαστικό Συμβούλιο
Ὁ Πρόεδρος

†Ιερέας Παναγιώτης Γ. Μεγαλοκονόμος
Γενικός Ἀρχιερατικός Ἐπίτροπος Ι. Μ. Κυθήρων & Αντικυθήρων

Εφημέριος Ι. Ν. Κοιμήσεως Θεοτόκου «Κοντελετούς»

ΨΗΦΙΣΜΑ
Στην Αθήνα σήμερα την 6η Οκτωβρίου 2025, ημέρα Δευτέρα,τα μέλη του 

Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρείας Κυθηραϊκών Μελετών συνήλθαν σε 
έκτακτη διά περιφοράς συνεδρίαση μόλις πληροφορήθηκαν τον θάνατο του 
επιφανούς και ιδιαίτερα αγαπητού Κυθήριου 

ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΑΣΙΜΑΤΗ
ο οποίος διακρίθηκε ως πανεπιστημιακός δάσκαλος και διανοούμενος 

για τα σπάνια νοητικά του χαρίσματα καθώς και για την σημαντική και πολύ-
πλευρη προσφορά του όχι μόνο στο Νησί μας αλλά και σε ολόκληρη τη χώρα 
συμβάλλοντας εποικοδομητικά στην επίλυση σοβαρών ζητημάτων 

ΑΠΟΦΑΣΙΣΕ
1. Να εκφράσει τα βαθιά και ειλικρινή συλλυπητήριά του στους οικείους 

του εκλιπόντος
2. Να παραστούν μέλη του Δ.Σ. στη νεκρώσιμη ακολουθία
3. Να διαθέσει στη μνήμη του εκλιπόντος το ποσόν των πεντακοσίων 

(500,00) ευρώ υπέρ του Κ.Ι.Π.Α.
4. Να αποσταλεί το παρόν ψήφισμα στους οικείους του εκλιπόντος,
5. Να δημοσιεύσει το ψήφισμα αυτό στον κυθηραϊκό και αθηναϊκό Τύπο 

και στην ιστοσελίδα της Εταιρείας.
Αθήνα, 6 Οκτωβρίου 2025

Για το Δ.Σ.
Της Εταιρείας Κυθηραϊκών Μελετών

Η Πρόεδρος
Καίτη Αρώνη-Τσίχλη

ΠΥΛΑΡΙΝΟΥ 70 ΚΟΡΙΝΘΟΣ

Ιδιωτών	 30
Συλλόγων	 40
Ν.Π.Δ.Δ. -Τραπεζών	 50
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ
ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ	 80
ΗΠΑ	 80

Πράξις & Λόγος
Κατερίνα Λευθέρη

Επιστημονικό Κέντρο Θεραπευτικής Αγωγής
Λογοθεραπεία, Εργοθεραπεία

Ειδική Διαπαιδαγώγηση
Ψυχοθεραπεία, Συμβουλευτική

Συνεδρίες εξ’ αποστάσεως με τηλεδιάσκεψη
www.praxislogos.gr, Σωτήρος Διός 49, Πειραιάς, τηλέφωνο:694 8890879



ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ 	  ΣΑΤΙΡΑ 	

Βγήκαν οι υποψήφιοι  
στη γύρα….

ΜΠΟΡΕΙ να μην είχε βρέξει 
καθόλου μέχρι της Παναγίας, 
μπομπόλοι όμως βγήκαν αρκετοί. 
Ειδικά αυτοί που φιλοδοξούν να 
ανέβουν στο δημαρχιακό θώκο, 
όπως έγραφε η στήλη στο προ-
ηγούμενο. Συγκεκριμένα, ο ειδι-
κός στο θέμα, συνεργάτης της 
στήλης, εντόπισε δύο αδιάσει-
στα στοιχεία που μαρτυρούν την 
ετοιμότητά τους για …κάθοδο. Ο 
ένας, καλά δασκαλεμένος προ-
φανώς, δεν αφήνει πανηγύρι για 
πανηγύρι που να μην παρίσταται 
και να δηλώνει με την παρουσία 
του ότι διακατέχεται από πύρινη 
μανία να γίνει ο ηγέτης μας. Μά-
λιστα, εκτός από τα πανηγύρια, 
πηγαίνει και σε κάθε κηδεία που 
θα πάρει είδηση. Ο δεύτερος, 
πιο παλιός στο κουρμπέτι, κάνει 
το ίδιο, αλλά δεν αφήνει κανέναν 
που να μην χαιρετίσει διά χει-
ραψίας και να τον φιλοδωρήσει 
με όσα κοσμητικά έχει ακούσει. 
Της Παναγίας περίλαβε 2-3 κυ-
ρίες και τους έλεγε πόσο μεγάλη 
εκτίμηση έχει στις ίδιες και στις 
οικογένειές τους. (Λένε, μωρέ 
τέτοια σε κυρίες;). Μάλιστα αμέ-
σως μετά, γύριζε στους παριστα-
μένους και εξηγούσε. Η μία ήταν 
συμμαθήτρια, η άλλη συμπεθέρα 
της συμβίας του, η τρίτη εξαδέλ-
φη μίας γνωστής και τράβα κορ-
δόνι. Ρε παλικάρια. Καλά κάνετε 
και ξεκινάτε νωρίς, αλλά έχουμε 
ακόμη πάνω από δύο χρόνια για 
τις κάλπες. Ύστερα, καλά και τα 
πανηγύρια, αν δεν πάρουν είδη-
ση εν τω μεταξύ οι ψηφοφόροι 
ότι ίσως είστε και του λόγου σας 
κατάλληλοι γι’ αυτά!

Ανέκδοτο και ολαλήθινο!
ΜΕ ΤΟ θάνατο του καθηγη-

τή Γ. Κασιμάτη (ελπίζουμε να) 
κλείνει κι ο κύκλος των μεγάλων 
που είχαν σχέση με τα Κύθηρα 
και έφυγαν αυτό το χρόνο. Τώρα 
θυμήθηκα ένα ανέκδοτο από την 
εποχή της μεγάλης συμφοράς 
των ρασοφόρων του 1997 που 
ταλάνισε για πολλά χρόνια το 
νησί. Τότε το μένος του Δεσπότη 
της εποχής εκείνης Ιάκωβου (Κο-
ρόζη) και των περί αυτών, που τον 
είχαν παρασύρει σε όσα έγιναν, 
είχε στραφεί εναντίον των «Κα-
σιμάτηδων», όπως έλεγε, δηλαδή 
του Γρηγόρη και του Γιώργου, 

που είχαν πρωτοστατήσει στο 
Νόμο περί Εγχωρίου. Ο Γιούρ-
γης, όπως ήταν το παρωνύμιο του 
εκδημήσαντος καθηγητή Γ. Κασι-
μάτη, εκκλησιαζόταν τακτικά στο 
Σωτήρα στο Κάτω Λειβάδι. Μία 
μέρα, σε ένα σπίτι στην Αθήνα, 
που ήταν καλεσμένος κι ο Δεσπό-
της, αυτός έφερε την προσφιλή 
του κουβέντα για τους, καθόλου 
προσφιλείς σε αυτόν, Κασιμάτη-
δες και είπε στην ομήγυρη:

-Ξέρετε, για όλα αυτά που 
έκανε ο Γιούργης, εγώ τον έχω 
αφορίσει!

Και παρατυχών έμπειρος 
περί τα εκκλησιαστικά νομικός 
του λέει:

-Μα, αν δεν κάνω λάθος Σε-
βασμιώτατε, για να γίνει αφορι-
σμός σε κάποιον απαιτείται άδεια 
από τη Σύνοδο και πρέπει να 
ακολουθηθεί ένα ιδιαίτερο τυπι-
κό. Δεν μπορεί να αφορίζεται ο 
καθένας έτσι…. 

Και απαντά ο Δεσπότης:
-Μα εγώ δεν του έκανα κα-

νονικό αφορισμό, αλλά είπα ότι 
του απαγορεύω να λάβει τη Θεία 
Μετάληψη. Μα κι αυτός ο ευλοη-
μένος, δα ήρθε ποτέ του να με-
ταλάβει για να εφαρμόσω τον…… 
«αφορισμό»!

Και τότε γέλασε κάθε πικρα-
μένος και ακολούθησε σε αυτήν 
εδώ τη σελίδα ένα στιχούργημα, 
που κατέληγε: 

(Υποτίθεται, μιλάει ο Δεσπό-
της):
………………………………………

- «Δε με θέλετε κακούργοι;
Σας χειροτονώ το Γιούργη!».

Ο τελευταίος, όταν το διάβα-
σε, είπε στο ….δράστη ότι δεν έχει 
διαβάσει πιο επιτυχημένο σατιρι-
κό για το θέμα! Δεν έλειπε ποτέ 
το χιούμορ από το συχωρεμένο, 
γιατί, να ξέρετε, το χιούμορ είναι 
ίδιον των ευφυών ανθρώπων.

W.

Φλύακες
ΕΙΧΕ ΔΕΝ είχε ο Δήμαρχος 

πρωτοτύπησε και αποχαιρέτισε 
τον εκλιπόντα καθηγητή Γ. Κασι-
μάτη με λόγο του, που ο μισός ει-
πώθηκε στα …Λατινικά. Μάλιστα 
κάποιοι δικοί του (;) φρόντισαν να 
το διαρρεύσουν στην «Καθημερι-
νή» πιθανόν για να πάνε όλοι με 
ελληνολατινικό λεξικό και να το 
διαβάζουν σαν να ήταν Μεγαλο-
βδομάδα… Εκεί, πάντως ακού-
στηκε από κάποιον που δεν θέλει 
να ακούσει, να διαβάσει, αλλά 

και να …μυρίσει τον Δήμαρχό 
μας και το εξής αμίμητο:

-«Ε, να δείτε, που, όταν ο Δή-
μαρχος τα κακαρώσει (Σ.Σ. πολι-
τικά εννοούσε…), ο Ανάργυρος 
θα βγάλει λόγο στο Δημαρχείο 
στα …σανσκριτικά από τη χαρά 
του». Ε, λογικό, πού να ψάχνει 
τώρα για λατινομαθείς εδώ κάτω;

ΠΑΝΤΩΣ, για να βγει και μία 
μικρή είδηση εδώ, ο Συχωρεμέ-
νος συμπαθούσε το Δήμαρχο και 
του έδινε τακτικά συμβουλές, όχι, 
βέβαια, τώρα τελευταία, κάποια 
χρόνια πριν. Και, παρά το γεγο-
νός ότι ο Δήμαρχος λίγους είχε 
αφήσει έξω από την κριτική του 
«συμπάθεια», τον Καθηγητή τον 
σεβόταν και τον άκουγε. Τώρα 
τι εφάρμοζε από τις συμβουλές 
του, ένας Θεός ξέρει!

ΚΟΜΜΑ, λένε, ο Σαμαράς, 
κόμμα ο Τσίπρας, ψιλοκουνιέται 
ο Καμένος και έπεται συνέχεια. 
Κακομοίρα Ελλάδα. Δεν σου 
έφταναν οι παρόντες, μάθανε 
πως πηδ…. ήρθαν κι απ΄ το Πέ-
ραμα. Ελάτε τώρα Ευστράτιε, 
Ανάργυρε και Σία τι κάθεστε; Να 
η ευκαιρία! (Σ.Σ. το …Σία έχει 
ονόματα συγκεκριμένα, αλλά εν 
ευθέτω χρόνω. Προς το παρόν 
ενδιαφέρονται, ζωηρώς κάποιοι 
σωτήρες τέως και νυν στο χώρο 
κι έχουμε να λέμε, καλά να είμα-
στε). Εδώ, φυσικά, ξέρετε ποίους 
θα υποστηρίξει ενεργά η σελίδα. 
Αυτούς που θα δίνουν περισσό-
τερο υλικό και είναι γνωστοί και 
δοκιμασμένοι δότες……(Και για 
να μπλεχτείτε λίγο περισσότερο, 
θα κάνουμε μία αναφορά, αλλά 
με παρατσούκλια που τα έλεγαν 
στην αρχαιότητα κολλάνε όμως 
γάντι σε κάποιους που κουνάνε 
την ουρά τους για υποψήφιοι. 
Όπως ένας πιθηκαλώπηξ, ένας 
ρωποπερπερύθρας κι ένας κύ-
ντερος. (Μια και λείπει η Χάρου 
να σας πει τις έννοιες, ρωτήστε 
το Δήμαρχο. Κι αν δεν τις ξέρει 
από τους αρχαίους κάτι μπορεί 
να προσθέσουν οι …Λατίνοι που 
τους πάει φαρσί). 

Ο Νιόνιος στο Κάστρο 
Κυθήρων το 2007.

Καλή διασκέδαση εκεί ψηλά!Για να μην μένει απορία...

Όσοι διερωτώνται τελευ-
ταία τι θα κάνει ο Δήμαρχος 
μετά το 2028 μόλις τελειώ-
σει η θητεία του, ο Τρίβο-
λος βρήκε την απάντηση και 
μπορείτε να το διαπιστώσετε 
με τη φωτογραφία. Κι αν τα 
ράσα δεν κάνουν τον παπά, 
αυτά εδώ είναι για ψάλτη 
ή κάτι παρεμφερές, οπότε, 
με την έλλειψη ψαλτάδων 
στο νησί προβλέπω μέλλον 
λαμπρό για τον Δήμαρχο. 
Εκτός κι αν του φάει τη θέση 
πιθανός ανθυποψήφιός του, 
αν και σίγουρα υπάρχουν 
πολλές θέσεις στο νησί σαν 
αυτήν. Τότε όμως να δούμε 
ποίος θα τους ….τα ψάλλει 
(αμφοτέρων).

(ποτ πουρί από έναν Μεγάλο)
Κείνο που με τρώει 
κείνο που με σώζει
είναι π’ ονειρεύομαι 
σαν τον καραγκιόζη.
……………………………………
Λευκό μου σεντονάκι 
λάμπα μου τρελή 
Ποια αγάπη τάχα 
μας φυσάει. 
Βάλε στη σκιά σου 
τούτο το παιδί
που δεν έχει απόψε 
πού να πάει πού να πάει.

●
Ο πρώτος προβοκάτορας 
απ’ όλους στη ζωή μου
είναι η αφεντιά σου 
που αντιγράφει τη φωνή μου.
άλλαξες το σώμα μου 
με έπιπλα και σκεύη
σαν τον σοσιαλισμό 
που σε βολεύει.
Χαρά να σε γιαούρτωνα 
εκεί που ρητορεύεις
εκεί που με χειροκροτάς 
χωρίς να το πιστεύεις
παίρνεις την αλήθεια μου 
και μου την κάνεις λιώμα
απ’ το πόδι με τραβάς 
βαθιά μέσα στο χώμα.

●
Μπορεί κανίβαλος ποτέ 
να εκπροσωπήσει τάχα
όλους τους φίλους τους παλιούς 
που έχει στη στομάχα;
Κι αμέσως χέρια με τραβούν 
γραμμή στο κυλικείο
αλλά ξυπνάω ευτυχώς 
στο κρίσιμο σημείο.

●
Κλείνει τώρα ο κύκλος 
κι είναι ο θάνατος πολύς, 
θάνατος στη μέση της ζωής
και πονώ για σένα 
που ήρθε η ώρα να το δεις
δόξα είν᾿ η ευθύνη 
της δικής μας αλλαγής.
Φτάσαμε στ’ ανείπωτα: 
μην πετάξεις τίποτα.
Μας μεταμορφώνει 
μια πνοή. 
Τώρα ένα παιδί αρκεί, 
να μας εντοπίσει εκεί, 
κι όμορφος ο κόσμος, 
θα `ρθει πάλι να μας δει.

Πρόβα έκανε;

Η φωτογραφία είναι από 
την επίσκεψη του Ν. Αν-
δρουλάκη στο Γηροκομείο κι 
εδώ βλέπετε τον υπεύθυνο 
μηχανικό της ανακαίνισης 
να προβάρει μία θέση στην 
τραπεζαρία, πιθανόν για την 
εποχή που δεν θα παριστάνει 
τον τρόφιμο, αλλά θα είναι! 
Δεν είχε πάει όμως εκεί για 
την …πρόβα. Παρουσία στον 
αρχηγό του έδινε…….. ή του 
υπεδείκνυε ευγενικά ότι και 
το κόμμα (τους) έχει παρό-
μοια ανάγκη ανακαινίσεων; 

(Τι να κάνω κι εγώ; Έναν 
πελάτη έχω τελευταία, αλλά 
καλό. Για δέκα κάνει!)	 W.

Α, ΡΕ ΝΙΟΝΙΟ…..!

ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ

ΔΟΜΝΑ ΚΟΝΤΑΡΑΤΟΥ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ ΕΜΠ

ΑΘΗΝΑ | ΚΥΘΗΡΑ
+30 6981447336 | aafdpf@gmail.com

www.domnikikontaratou.com



ΒΡΟΧΗ
Σύμφωνα με τα στοιχεία 

που έχουν καταγραφεί μέχρι 
23 Οκτωβρίου και μετά από 
έναν εντελώς άβροχο Σεπτέμ-
βριο, είχαμε συνολικά ύψη στα 
Φράτσια 138 χιλ. και στο Λειβά-
δι 137. Γενικά οι βροχές έπεσαν 
πάλι ανομοιογενώς στο νησί με 
μεγάλες αποκλίσεις από περιο-
χή σε περιοχή.
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!! ΓΙΑ ΤΟΥΣ φίλους και θαυ-
μαστές του Προέδρου των Η.Π.Α. 
τα «Κ», όπως και όσες ακόμη εφη-
μερίδες έχουν απομείνει σε έντυπη 
έκδοση, διακόπτουν την αποστολή 
του φύλλου στις Η.Π.Α. λόγω της 
επιβολής δασμών σε όλα τα είδη 
που αποστέλλονται στη χώρα. Έτσι 
οι ομογενείς εκεί πρώτης γενεάς 
θα χάσουν την όποια επαφή με 
τη γενέτειρα. Φυσικά, η έκδοση 
του επαρχιακού τύπου δυσκολεύει 
μέρα με τη μέρα και σε λίγο θα δια-
κοπεί εντελώς, όμως ήταν και αυτό 
μία ανάσα ζωής για όσους θυ-
μούνται και αγαπούν την πατρίδα. 
Αλλά αυτά διέταξε ο Πλανητάρχης.

!! ΓΙΑ ΟΣΟΥΣ απορούν πώς 
εκδίδονται ακόμη φύλλα, όπως τα 
«Κ», να αναφέρουμε ότι το 2010 
διακινούνταν περίπου 44εκ. έντυ-
πα πάσης φύσεως, ετησίως, μέσω 
ταχυδρομείου. Πριν 3-4 χρόνια 
είχαν απομείνει περίπου 6εκ και 
σήμερα ούτε τα μισά. Η διαφορά 
καλύπτεται από τα διαδικτυακά … 
«καφενεία»!

!! ΣΕ ΠΟΛΛΕΣ περιοχές, ειδι-
κά στην πρωτεύουσα και τον Πει-
ραιά, η διανομή της αλληλογρα-
φίας έχει ανατεθεί σε ιδιώτες και 
σε μερικές περιπτώσεις τα φύλλα 
μας δεν φθάνουν στον προορισμό 
τους. Οι διαμαρτυρίες στα ΕΛΤΑ 
ουδέν απέδωσαν, καθώς ουδείς 
φαίνεται να ενδιαφέρεται. Όσοι φί-
λοι έχουν πέσει θύματα αυτής της 
…συνέπειας, ας μας τηλεφωνούν 
να στέλνουμε νέα φύλλα.

!! ΕΝΤΟΠΙΣΤΗΚΕ το άτομο, το 
οποίο φέρεται να βανδάλιζε την Ελ-
ληνική σημαία στο Διακόφτι και στο 
οποίο υπεβλήθη μήνυση από την Εγ-
χώριο. Πρόκειται για γυναίκα, μέλος 
ΜΚΟ, που επισκεπτόταν τα Κύθηρα 
και, ως φαίνεται, είχε μίσος για την 
πατρίδα και όσα την συμβολίζουν. 
Δεν έχει διευκρινιστεί εάν η φερο-
μένη ως υπαίτιος του βανδαλισμού, 
ήταν το άτομο που έκανε όλες τις 
πράξεις, γιατί ο βανδαλισμός δεν 
είχε γίνει μόνο μία φορά.

Πώς «χάθηκε» ο «σκοτεινός στόλος» 
από το Λακωνικό;

Τον τελευταίο καιρό παρατηρείται 
μία συνεχής μείωση των πλοίων-ερει-
πίων που μεταφόρτωναν πετρέλαιο 
στο Στενό της Πελοποννήσου και στο 
Λακωνικό Κόλπο. Σε σειρά δημοσι-
ευμάτων μας είχαμε επισημάνει τους 
τεράστιους κινδύνους για το νησί μας 
και τις απέναντι ακτές, από αυτά τα 
πλοία «φαντάσματα», τα οποία δεν 
τηρούσαν κανέναν κανόνα και με-
ταφόρτωναν Ρωσικό πετρέλαιο για 
να παρακάμπτονται οι Ευρωπαϊκές 
κυρώσεις, πάντα κάτω από τα μάτια 
ή και υπό την ανοχή των αρχών. Το 
θέμα είχε απασχολήσει πολλά διεθνή 
μέσα ενημέρωσης και τον Ελληνικό 
τύπο, όμως τα πλοία αυτού του απο-
κληθέντος «σκοτεινού στόλου» όλο 
αυξάνονταν, μαζί φυσικά με τους 

κινδύνους. Τελευταία παρατηρείται 
συνεχής μείωση των πλοίων αυτών 
και μερικές φορές δεν βλέπει κανείς 
ούτε ένα. Πού οφείλεται αυτό; Σύμ-
φωνα πάντα με τα διεθνή μέσα, η 
Ελληνική κυβέρνηση, που είχε κατη-
γορηθεί ότι έκανε τα «στραβά μάτια», 
άρχισε την έκδοση naftex για στρα-
τιωτικά γυμνάσια με αποτέλεσμα να 
αναζητήσουν οι ενδιαφερόμενοι νέα 
αγκυροβόλια, τα οποία τώρα εντοπί-
ζονται σε διεθνή ύδατα από τη Λήμνο, 
τη Σαμοθράκη και τη Χίο, μέχρι την 
Ιταλία, την Αίγυπτο, το Μαρόκο κ.α. 
Αυτά τα πλοία-ερείπια του «σκοτει-
νού στόλου» υπολογίζονται σε 1400 
περίπου, τζιράρουν δισεκατομμύρια 
δολάρια και μεταφορτώνουν ρωσικό 
πετρέλαιο κινούμενα χωρίς διακριτικά 

παρουσίας για να μην εντοπίζονται. 
Και κάτι τελευταίο. Όλα αυτά τα χρό-
νια που γινόταν αυτό το «κοντραμπά-
σο» στις δικές μας ακτές και μάλιστα 
πολλές φορές εντός των χωρικών 
μας υδάτων και ελάχιστα μίλια από τις 
παραλίες μας, δεν διαβάσαμε ούτε 
μία διαμαρτυρία, ούτε καν για τα μά-
τια, από ένα σωρό «ευαίσθητους» που 

έκαναν σαν τα «κομμένα κεφάλια» αν 
εντόπιζαν λίγη πίσσα στις ακτές μας. 
Μάλλον φυσικό, αφού αυτές οι πρα-
κτικές δεν αφορούσαν συμφέροντα 
της Δύσης και της Ε.Ε., ούτε αναζή-
τηση υδρογονανθράκων από τη χώρα 
μας, που θα την έκανε αυτάρκη ή και 
εξαγωγέα. Επιλεκτικές και υποκριτι-
κές πρακτικές παλαιόθεν γνωστές! 

Προκηρύχτηκαν οι άγονες για τετραετείς συμβάσεις
Με ημερομηνία διεξαγωγής 

την 4η Νοεμβρίου προκηρύχτηκε 
το μήνα που πέρασε ο διαγωνισμός 
για τις άγονες γραμμές με τα κονδύ-
λια να έχουν αυξηθεί από τα 148εκ 
ευρώ ετησίως στα 167εκ, κυρίως 
λόγω αυξήσεων στα καύσιμα. Εκεί-
νο που έχει ιδιαίτερη σημασία είναι 
ότι οι συμβάσεις πλέον θα έχουν 
τετραετή ισχύ με σκοπό την παρό-
τρυνση των επιχειρήσεων ακτοπλο-
ΐας να προχωρήσουν στον αναγκαίο 
εκσυγχρονισμό του στόλου τους, 
που θεωρείται πολύ γερασμένος. Η 

κίνηση αυτή ήταν αναμενόμενη μετά 
τους σχεδιασμούς της προηγούμε-
νης πολιτικής ηγεσίας του υπουργεί-
ου, κρίνεται όμως μάλλον ανεπαρ-
κής, καθώς ο αρχικός σχεδιασμός 
ήταν για 12ετείς συμβάσεις. Φαίνε-
ται ότι, είτε το υπουργείο δεν ήταν 
έτοιμο για τόσο βαθιά τομή, είτε οι 
προσδοκίες για ευρωπαϊκή χρημα-
τοδότηση ήταν περισσότερο αισι-
όδοξες από όσα επέτρεπε ο προϋ-
πολογισμός της Ε.Ε. Εκείνο που δεν 
επιτρέπει, πάντως, πολλή αισιοδοξία 
για τις δικές μας γραμμές είναι ότι οι 

εταιρείες στην ακτοπλοΐα δεν διαθέ-
τουν κατάλληλα πλοία με τα λιμάνια 
που έχουμε σήμερα στη γραμμή, ει-
δικά δε τα Κύθηρα και Αντικύθηρα. 
Μάλιστα τα τελευταία δύσκολα θα 
έχουν στο ορατό μέλλον τέτοιες 
υποδομές με αποτέλεσμα, είτε να 
«φρενάρουν» μόνιμα τη μετάβαση 
σε μεγαλύτερα και ταχύτερα πλοία, 
είτε να αναζητηθεί μία λύση τύπου 
μικρών νησιών στις Κυκλάδες, 
όπου κάποιες γραμμές καλύπτο-
νται από μικρά πλοία για μετάβα-
ση στα πλησιέστερα μεγαλύτερα 
νησιά με καλλίτερες υποδομές. 

Αυτή η συζήτηση εδώ δεν έχει γί-
νει μέχρι τώρα, γιατί όποιος την 
αποτολμήσει ίσως να …. «πέσουν 
να τον φάνε»! Αναμένουμε πάντως 
τις όποιες εξελίξεις, που, έστω και 
με συμβάσεις τετραετίας, ίσως να 
προσφέρουν κάτι καλλίτερο.

!! Ο ΘΟΔ. ΔΡΙΤΣΑΣ επανέρ-
χεται ως πρώτος αναπληρωματι-
κός στα βουλευτικά έδρανα μετά 
την παραίτηση του Α.Τσίπρα από 
την έδρα του στην Α’ Πειραιά, από 
όπου πέρασε απαρατήρητος. Ο κ. 
Δρίτσας είναι βουλευτής της Νέας 
Αριστεράς και παραμένει συμπα-
θής και πέραν του κομματικού χώ-
ρου στον οποίο ανήκε.

!! ΤΟ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΑΝ πολ-
λοί, κάνουμε απλή αναφορά χωρίς 
σχόλια. Στην εξόδιο ακολουθία 
του Γ. Κασιμάτη παρέστησαν πά-
νω-κάτω 100-150 άτομα. Ελάχι-
στοι για τον αποχαιρετισμό ενός 
ανθρώπου, που τόσα προσέφερε 
στον τόπο. Μάλιστα, από το βόρειο 
τμήμα του νησιού μετριούνταν στα 
δάχτυλα της μιας χειρός όσοι πα-
ρέστησαν, ενώ απουσίαζαν και δι-
άφοροι άνθρωποι από όσους όφει-
λαν (και μπορούσαν) να δώσουν το 
παρόν. Κρίμα.

!! ΜΕΤΑ ΤΟ δημοσιογραφικό 
σάλο, που είχε ξεσηκώσει ή από-
φαση της Αυστραλιανής κυβέρνη-
σης να μην υποστηρίξει στην Ου-
νέσκο προ καιρού την ανακήρυξη 
Παγκόσμιας Ημέρας Ελληνικής 
Γλώσσας, ο αρμόδιος υφυπουρ-
γός κ. Λοβέρδος ανακοίνωσε, μετά 
την πρόσφατη επίσκεψή του στην 
Αυστραλία ότι η κυβέρνησή της θα 
υποστηρίξει τελικά την πρόταση 
στην προσεχή σύνοδο του οργανι-
σμού στη Σαμαρκάνδη.

Λόγω πληθώρας ύλης πολλά θέματα και συνεργασίες 
έμειναν για το επόμενο φύλλο. Συγγνώμη, αλλά ο θάνατος 
του Γ. Κασιμάτη ήταν αναμενόμενο να γεμίσει το φύλλο αυτό.
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